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A ŐöröH lapok a legnagyobb elismeréssel 
írnak Őfensége Pálié regcnshcrcegröl

Cfensége Pávle szerepe a s^röe-ju osziáv baráísá- elmélyítésében
es a Balkán békéjének megerősítésében

Egyesítő nevet kapta, akkor Páv-Athénből jelentik: A különvonat 
amellyel Őfensége Pávle régens- 
herceg, Olga hercegnő, valamint 
a ken ti hercegi pár utaztak, pon­
tosan délután 6 órakor érkezett 
Athén pályaudvarára. A hercegi 
vendégeket őfelsége György gö­
rög király, Pál trónörökös királyi 
fenség, Miklós görög királyi her­
ceg és felesége, valamennyi Athén 
be érkezett nemes, valamint Ate-

I uhás sokasága élükön Jugoszlá­
via görögországi követével, Laza- 
revics miniszterrel és a követség 
tisztikarával fogadta az athéni pá 
lyaudvaron. A királyi fenségek kí­
séretében utazott Hrisztics tábor­
nok udvari miniszter és Decavello 
tábornok is. Olga királyi herceg- 
asszonynak Lazarevicsné gyönyö­
rű virágcsokrot nyújtott át a meg 
érkezéskor, György görög király

iaxas miniszterelnök, a képviselő | és Pál trónörökös pedig jugoszláv 
ház tzigjsi, a diplomáciai kar disz* j kitüntetéseket viseltek

Az üdvözlések hosszúak és bensőségesek voltak.
Amint Pávle régenshercegnek 

bemutatták a fogadásán megje­
lent illusztris személyiségeket,
György király kíséretében ellépett 
a dlszszázad előtt, majd az állo­
más előtt és az utcákon helyet 
foglaló hatalmas néptömeg üdv­
rivalgásai közepette az udvari au­
tókon a királyi palotába hajtat­
tak, ahol Őfenségéit elszállásol­
ták.

AZ ATHÉNI LAPOK 
PÁVLE RÉGENSHERCEGRŐL

Athénből Jelentik: Az összes 
athéni lapok első oldalon közhit 
Őfensége Pávle régensherceg és 
a Jugoszláv királyi ház tagjainak 
arcképeit. A lapok meleghangú 
cikkekben, oldalakon át a legna­
gyobb lelkesedéssel hódolnak a 
régensherceg személyisége előtt.

le régensherceg
joggal megérdemli a »Béke­

teremtő« jelzőt.
Méltányolják államférfiul nagysá­
gát és a legnagyobb politikusnak

és diplomatának tartják.
— A politikai állapotok első­

rendű Ismerője, patrióta, sokszor 
tanujelét adta hidegvérének és 
bölcsességének egy-egy gordiuszi­
nak tetsző kérdés megoldásánál. 
Rendkívüli tulajdonságaiért mél­
tányolják nemcsak egész Jugoszlá 
viában, hanem valamennyi külor­
szágban is. ő a tökéletes állam­
férfi mintaképe, — fejezi be cik­
két az Antropos.

Görögországban a trónörökö­
sön és trónörökösnén kívül ma 
Pávle régensherceg a legtöbbet 
emlegetett, legnépszerűbb ember.

A kisantant és ^agprország
viszonyáról is tárgyalnak Prágában

Nem lesz pénzbélyegzés Romániában

— »A nagy űr, amely őfelsége Alekszandar király tragi­
kus marseillesi tragédiája után maradt, mindenképpen 
katasztrófáid következményekhez vezetett volna, ha nincs 
őfensége Pávle régensherceg, erélyével, nagy körültekinté­
sével és az események egyéni, rendkivül igazságos megíté­

lésével« — írja Athén egyik legnagyobb napilapja.
Egy másik lap, amely Igen te­

kintélyes jelleggel bír Görögor­
szág felsőbb néprétegében, a kö­
vetkezőket írja:

»Valaki azt mondta a napok­
ban, hogy Pávle régensherceg je­
lentős tartalék a jugoszláv föld 
történetében. A történtek bebizo­
nyították, hogy ennek a jóslatnak 
mindenben igaza lett. Felelősség- 
teljes nehéz, magas állását őfen­
sége a régensherceg a beléhelye- 
zett bizalomnak megfelelően töl­
tötte be, sikerült neki megőrizni

az ország belső békéjét és folytat­
ja munkáját azon az utón, ame­
lyet őfelsége Istenben boldogult 
Vitéz I. Alekszandar király kije­
lölt.«

»Ebben a munkában, — Írja a 
lap, — hii segítőtársat kapott dr. 
Sztojadinovics Milán miniszterel­
nök - külügyminiszterben, akivel 
megkezdte az ország iijjáferemfé- 
sének munkálatait, amely már na­
gyon sok téren látható és jelen­
tős eredményekkel dicsekedhetik.«

Prágából jelentik: A csehszlovák 
távirati iroda Micescu prágai utjával 
kancsolatban megállapítja, hogy a 
román külügyminiszter prágai láto­
gatása nemcsak udvariassági tény, ha 
nem különleges jelentőségű is azért, 
mert Delbos francia külügyminiszter 
középeurópai útja során az európai 
viszonyok ujjárendezése kezdődött 
el. A román külügyminiszter prágai 
látogatásának jelentősege ezenfelül 
annál nagyobb, mert egyidejűén Bu­
dapesten a római jegyzőkönyvek or­
szágainak külügyminiszterei talál­
koznak. Prágában utalnak annak va- 
lószinüsézcre, hogy Prágában, vala­
mint Budapesten a kisantant és Ma­
gyarország további tárgyalásainak 
lehetőségei is szóba kerülnek.

Bukarestből jelentik: A Goga-kor- 
mány pénzügyminisztere szombat es­

te a bukaresti rádióban mondott be­
szédében megcáfolta azt a hirt, 
mintha a Goga-kormány kényszer- 
kölcsönt akarna kibocsátani vagy le 
akarná bélyegezni a bankjegyeket és 
zár alá kívánná venni a bankbetéte­
ket. A román kormány — mondotta 
a pénzügyminiszter — nem gondol a 
valuta értékének csökkentésére.

A Havas iroda jelentése szerint 
Ausschnitt Miksa román szenátor, 
akinek kezében összpon'.osu'nak a 
legnagyobb román nehézipari válla­
latok, Londonba érkezett. Ausschnitt 
n resicai bányatársaság és a legna­
gyobb román fegyvergyár elnöke. Az 
utóbbi időben — mondja a Havas­
jelentés — a román fajvédők több­
ször megfenyegették és néhány hó­
nappal ezelőtt bukaresti házába bőm 
bát dobtak.

»Őfensége Pávle régensherceg nemcsak hazájában, hanem an­
nak határain túl is a legnagyobb tiszteletet, barátságot és hódola­
tot élvezi. At ég mielőtt magáravette mostani emberfeletti munkát 
igénylő feladatát, már világszerte közismert vo't, mint az irodalom 
és általában a művészetek támasza és felkarolöja. A volt királyi 
palotában elhelyezett múzeuma magábafoglalja az egész Balkán 
legjobb művészeinek alkotásait és Így szinte egyedülálló ezen a té­
ren az egész Balkánon. A világ összes művészei, akik valaha Beo- 
grádba jöttek, őfensége Pávle régenshercegben igaz, Jószivü párt­
fogójukra találtak.«

Neme ország várja /// fotofcútSztojadinovics 1 1 ^naioroKai
miniszterelnököt

A lap ezenkívül kitér a régensher 
cég és a görög királyi ház közöt­
ti kapcsolatra, valamint arra, 
bogy Olga királyi hercegasszony 
szintén nagy barátja és pártfogó­
ja az irodalomnak és művészet­
nek. Záró soraiban megemlíti 
még, hogy a Karagyorgyevlcs ki­
rályi háznak a görög királyi ház­
zal való együttműködése már tra­
díciók szokása.

Az Akropollsz és vele a legna­
gyobb görög lapok külön ünnep­
nek számítják, hogy Pál trónörö­
kös esküvőjén résztvesz őfensége 
a régensherceg is. Az Antropos és 
Kathirnerinl, valamint a Proya 
bőséges cikkeket szentel a régens 
herceg személyének, foglalkoznak 
érdemeivel és tüLbek között írják, 
hogy, ha Vitéz Alekszandar ki­
rály halhatatlan érdemeiért az

Berlinből jelentik: A berlini la­
pok egyre nagyobb tért szentel­
nek dr. Sztojadinovics Milan mi­
niszterelnök-külügyminiszter né­
metországi látogatásának. A la­
pok egyöntetűen méltányolják dr. 
Sztojadinovics eddigi munkássá- 

I gát és sikereit, hangsúlyozzák a 
Németország és Jugoszlávia kö­
zött mindjobban megerősödő ba­
ráti kapcsolatok jelentőségét, a- 
melyeknek megteremtésében nagy 
jelentőséget tulajdonítanak dr. 
Sztojadinovics személyének.

Berlin, a kiváló államférfit meg 
illető fogadtatásban részesíti dr. 
Sztojadinovlcsot, — írják a lapok.

Elismerően Írnak a Jugoszláv 
barátság jelentőségéről és hosszú! 
cikkekben számolnak be a kedve­
ző változásokról, amelyek dr. Szto ! 
Jadinovics miniszterelnöksége 
latt történtek Jugoszláviában

nevezteti tii

a Jugoszlávia valamint a szomszéd Budapesten 
államok között létrejött békéről, j gezte.

Beográdból jelenti az Avala: A 
királyi régensség legfelsőbb kéz­
irattal, az alkotmány 50. szakasza 
alapján szenátorokká nevezte ki:

Dr. Vojnovics Lujó volt minisz­
tert, a szellemi együttműködés és 
ligájának jugoszláv kiküldöttét, 
dr. Gavrilovics Bogdán nyugalma­
zott miniszter egyetemi tanárt, 
dr. Grasszl György eddigi szená­
tort, Jankovlcs Szíevan volt kép­
viselőt, dr. Karainehmedovics Ham 
bia eddigi szenátort, dr. Mazsura- 
nics Zseiimlr volt miniszter eddigi 
szenátort, Mihajlovics Antun volt 
bánt, Mihaldzsics Sztevan eddigi 
szenátort, dr. Pavelics Ante eddi­
gi szenátort, Szpaszojevics Jánkó 
nyugalmazott államtitkárt és Spi- 
ra Haúzsi Risztics képviselőt.

Az uj szenátorok közül dr. Gav 
fi-! rilovics Bogdán noviszádi sztile- 
és tésü. Tanulmányait Noviszádon,

*

Münchenben ve-
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japán tiltakozóit Berlinben a hadianyagszülliíások miatt

Ha a költő politizálásra adja ma­
gát, akkor ez rendszerint azt jelenti, 
hogy meghasonlott a költővel és egy 
balkézi szerelemmel próbálja kárpó­
tolni magát. Ne felejtsük el, hogy 
Néró is költő volt! A költői hajlam 
rossz ajánlólevél a politikai pályáit. 
Költőnek lenni annyi, mint kissé 
szertelennek, fellengősnck, álmodo­
zónak lenni A költő a leikéből Ki­
kezelt hajlamaiban, vágyaiban, egész 
beíró magatartásában irreális lény, 
kissé gyermek, kissé zsarnok, kissé 
bolond, aki nem ismer korlátozást 
rom tőrben, sem időben és a holdvi­
lágot akarja, tinyérostól.

Cegár.ak, a költőnek ez nem sike­
rült. A költészet megtagadta tőle 
magát, nyilvánvalóan azért, mert 
méltatlannak bizonyult a kegyeire. 
Goya, a kegyveszteti költő, csalódott 
költői reményei ben, költői hatalmá­
ban, költői mindenhatóságában, ön­
nön zsenialitáséban, legszemélyesebb 
önmagában, s hogy nem sikerült ön­
erejéből, önnön költői elhivatottsá­
gából hatalomra vergődnie, kívülről 
próbálja azt megszerezni. Megadot­
tá költői tehetetlenségét egy furkós- 
bottal: élére állt a nemzeti keresz­
tény pártnak.

Tehíj a nemzeti keresztény párt 
ez eszköz a hatalom megszerzésére. 
És a cél? A cél is nyilván való A cél 

elérhetetlen. A holdvilág, tányé- 
rostól. A cél a költő, akinek trőaj't 
a hasalom eszközeivel, fegyverrel és 
terrorral indul e7fog7olvi, miután az 
más módon, tollal és költői zseniali­
tással nem sikerült neki. A világ uj 
Nérót szült hát. Ismét egy vj Nérót, 
Gnga Oktáviánt.

Goga Oktávián megalkudott ma­
gában a költővel és kiegyezett a po­
litikussal• kény szeregy ességet kö­
tött. De a rossz költőről beticoniyo- 
soclott, hogy rossz politikus is. Mi 
sem egyszerűbb feladat, mint Goga 
politikai »koncepciójában« felismer­
ni az önmagával meghasonlott köl­
tőt, a holdvilágba inokot, a termé­
keny életkoncepció teljes Irányát. 
Goga a Berlin—Hóm a tengellyel ki­
van együttműködni és eközben nem 
vnsz tudom,á't arról, hogy a BerVn— 
Róna tengely egyik ága a rámái 
hármas egyezmény, amelynek Olasz­
ország mellett Magyarország is lóg­
ja, az a Magyarország, amellyel a 
Goga-kormár.y a magyar kisebbsé­
geket elnyomó intézkedései kevet- 
kvztéh'-n előreláthatólag a legélesebb 
ellentétbe jog kerülni. Megfeledke- 
rik Goga arról is, hogy n fasizmus 
mtndbráron való crőszakolása Ro­
mániában sohasem vezethet célhoz 
ás sohasem szerepelhet úgy. mint a 
nemzet »közös nevezője^, lévén ez a 
nemzet összetételében a legnany >bb 
mértékben heterogén. Goga politikai 
koncepciótlanságát újakban már az­
zal is tetézi, hegy békét hirdet jobb­
ra is, balra is: miután sikerült ha­
talomra jutnia, minden törekvése az, 
hogy azt megtarthassa, akár elvei 
feladása árán is. Vagy esek taktiká­
zik, Időt akar nyerni az uf válasz­
tásokig? Akár így legyen, a' ár úgy. 
bizonyos, hogy Goyának a fáslzmus 
I* c$ak azért imponá7. mert fokozott 
mértékben hatalom, egyetKn kézben 
Dsszpontnsitva. Nem a nemzetnek 
van szi ksége a fasizmusra, hane-r. 
Gogának a — hatalomra. Goga a 
katíilom fanatikusa. A fasizmus esek

Sanghajból jelentik: A sanghnji , 
engedményes területen a legutóbbi 
angol-japán incidens óta egyre ko- 1 
molyabhá válik a helyzet. Mint Je­
lentettük, a japán katonák bántál- j 
maztak több angol rendőrtisztet, 
mert átlépték az engedményes terű- , 
let határát. Telfer-Siml’e.t i óborunk, 
a sanghaji angol haderő parancsnoka 
a japán katonai attasé előtt éles til­
takozást jelentett he nz angol terü­
letre való behatolás ellett. Kijelen­
tette. hogy az eset megismétlődé se a J 
legsúlyosabb következményekkel jár 
hat.

Mint most kiderült karácsony el- | 
só naplón japán csapatok több he­
lyen átlépték az angol engedményes 
terület nyugati határát, az angol fő­
hadiszállás tiltakozásira azonban 
r.romban visszavonullak.

I
CSÍN GTAU VÉDTELEN
A kínai csapatok kiürítették San­

ta ng félszigetet. Enn k következté­
ben O'ingtau meg nem erősített 
hellyé lett. A csingtau hajóhad vala­
mennyi egységét már decemberben 
cbtilycszlették. A 200,000 lakosú vá­
rosben a japán tulajdonban levő gyű 
rakat is, szétrombolták.

KÍNA HADIANYAGOT RENDEL
A Heuter-iroda sanghrji jelentése j 

szerint Kinn r’eccmhcr 10-én külföl­
di gyéreknél 25 millió dol’ár értékű 
lőszert és fegvvert rendelt, többek 
között nehéz ágyúik a*, könnyű és ne­
héz géppuskákat. 10 001 modern lő­
fegyvert és 100 000 gázálarcot. A 
hadianyag egyrésze Fr-ncia-Tndoki- 
nén, más része pedig Sinkiangon és

Kiansun keresztül Oroszországból ér­
kezik. Kínába. A vételár kétharma­
dát már kifizették, egyharmada pe­
dig a szállításkor esedékes.

Ugvancz a jelentés közli, hogy a 
Lunghai-vasut környékén, amely i 
Belsó-Kina főútvonala, rövidesen 
rendkívül nagyarányú harcok várha­
tók. A japánok nagyon csalódnak, ha 
azt hiszik, hogy már megtörték Kína ; 
ellenállását, — mondja a Iteuter-lro- 
da közleménye.

JAPAN TILTAKOZÁS
Tokióból jelenti a Havas iroda: |

A japán külügyminisztérium megbi- 
zott ja kijelentette, hogy Szujecsugti 
belügyminiszter ismeretes nyilatko­
zatában csak saját nézetének, nem 
pedig a japán kormány felfogásának 
adott kifejezést Az újságíróknak ar­
ra a kérdésére, hogy Japán miért tá­
madja folvton csak Nngybritánniát 
és a szovjetet a fegyverszállítások 
miatt, amikor a szállítmányok nagy 
része más országokból, főleg Német­
országból érkezik, a külügyminisz­
térium képviselője közölte, hogy Ja­
pán máris I'pést tett Berlinben a 
fegyverszállítások m:ntt és ígéretet 
kapott arra, hogy a jövőben Német­
ország ellenőrzi a fegyverkivitelt. |

Áruló kínai tábornok

Ilonkából jelenti a Router iroda: 
Ilsnfucsu kínai tábornok csapatai 
kiürítették Csinant és harc nélkül 
megadták magukat, bár a parancs 
ugv szólt, hogy a várost mindenáron 
tartani kell. A hir nagy elkeseredést 
keltett Hnnkauban. ITanfucsu tábor­
nokot nyíltan azzal váralják, hogy

szándékosan nem tanúsított ellenál­
lást a japánokkal szemben.

dkAga dolog a háború

Tokióból jelentik: Az Asahi köz­
lése szerint a kínai hadjárat költsé­
gei meghaladják a négvmilliárd 
yent. Ugyanez a lop közli, hogy eb­
ben az évben a már életbelépett 100 
millió yen összegű adóemelésen kí­
vül még további 200 millió yenre 
rugó adóemelés várható.

A JAPÁNOK SZÁNDÉKOSÁN 
BOMBÁZTÁK a panayt

Londonból jelentik: A Daily Te­
legraph washingtoni tudósítója köz­
li: Hall Paxton, a nankingi amerikai 
követség másodtitkára, aki a bombá­
zott Panay ágyunaszád fedélzetén 
tartózkodott, visszaérkezett Ameri­
kába, Mielőtt a kórházat felkereste, 
hegy a testében levő négy gránát­
szilánkot eltávolítsák, személyesen 
tett jelentést az esetről Hull külügy­
miniszternek. Elmondotta, hogy a 
legcsekélyebb kétség sem férhet hoz­
zá, hogy a japánok támadtak meg az 
ágyunaszádot, hogy legénységével 
együtt elstilycsszék. Néhány honiba 
ledobása után a japán repülőgépek 
egész alacsonyra ereszkedtek és a 
hajót géppuskát fiz alá vették. A tü­
zelés teljes háromnegyed óra hosz- 
szat tartott. Paxtonnak és ve.lamcny- 
nyi utasnak az volt a meggyőződése, 
hogy Japán háborút akar előidézni 
az Egyesült Államokkal.

IC él laaláSos 
csétlensés? e^y napom

E v fcfsíánv me é^eff, c^y fíírfi vasvIIJaszurásíéi hali me3
A sz> ii.L . i.ap fo'\ aiiián két halá­

los szerencsétlenség tö: lé nt Gz vácon 
Pischder Joliann sziváct földműves 
-zomhaton disznót vágott. A v,z fórra 
í \a. 5 éves Erz- 'bet l' ny t biz a 

meg. aki buzgón elég i is tett a meg- 
áfásnak. Darab idő múlva a kislány 

váró elment megnézni, hogy a víz 
e’.forrt e már. de al'g ért az üsthöz. ; 

1 .mitHten kezdett seg. »égért kiáltozni. 
>egélyk: ütásaira e-akhamar ös.zcfu 
toltak a házhehek és megdöbben\e unt 
rák. hogy

a kislány csszaécxtt testtel fekszik 
a tüzhe y mellett.

Azonnal orvoshoz vitték, azonban nem 
-'It.,-: il’t 0: zméletro téríteni és az esti

• uákbin. anélkül, hogy eszméletét r ak 
egy p. >> ro is vis zó: y re volna, meg- 
'alt. V helyszíni vizsgálat során n,.-g- 
»"aiiiíották. hogy a szerencsétlen k is­
in \ ni k a ruhája e ry óvat'an piharat-

I an tüzet fogott, amitől a lo.-nyka any- 
yira tpog‘jedhetou, bogy még segít 

se gért sem volt ereje kiáltani. Vizsgá- 
at indult annak megállapítására, hogy 
lia'v'ért hit tci'h'l felelősség.

A m' :'k Rzcrenn-..*‘fenség szintén a
• . r>1 reszeli órákba ft történt. Sehire 
lf---nr.k harminckét éves napszámos 
-- -W-f Ti' ,h M éves mmth í.ssal jeget

hordott Inh »ff M iv.-z jégvermébe. Alig 
néhány kocsival hordtak csak be. m.ir- 
s szerencsétlenség történt, amely az 

esti órákban halállá végződött. Sehira 
a jégverem ai'ojéthan állt és vasvlfíá- 
val túrta le a jegel Sc-hlorínek. aki fej- 
szível pozdorj vi zúz a és eligazította 
a veremben. Elbeszélgettek és egyszer 
csak azt vették észre, hogy a jég na­
gyon összogyü't már a verem elölt.

— Siess, mert meggyőznek bennün­
ket. — ^z'M ki a veremből Schlerf, 
am.re Sehira nagy igyekezettel látott 
n unkához. Nagyobb darab inget dobott 
le éppen és a szokásos ..Vigyázz!... 
Hórukk!“ kiáltásra a veremből olyan 
velőtrázó sikoltás volt rí a felelet 
hogy a7, e'ög messze 'ar:ózkodó jege' 
fuvarozó koc-dsok ír meghallották. 
Amint 1: mentek a jégverembe, megré­
mülve lát!ás a jégen fekvő Schlerfet. 
akinek jobb -zeniéből vér folyt. Nem 
tudott idejekorán elvonulni a vereti, 
szájába vágódó jég é« va-villa elől. I 
atee'yti k i

egyik áca a szómét érte és a szem- 
ürr.pen át ez apyba hatolt.

Sch erfet azonnal orvosi kezelésben 
részegítették, azonban az életnek nem 
lehetett megmenteni, este belehalt sé­
rülésébe, Gebt ra ellen meg'ndult az 
eljárás.

eszköz. Minden csak eszköz. De ahol tagadja önmagát és azok. cV.cn for- 
minden ennyire csak eszköz, olt a dúl, akik eszközzé prostituáltak.
cél szükségképpen előbb utóbb mrg- KISBÉRY JÁNOS

h rendőrség foiMpffo 
Peírimcs MMmf, a smv<- 
szásíi szüileáiú vasutast
Tegnapi számában beszámolt a Reg­

geli Újság a borzalmas vérengzésről, 
imcly a noviszódi Mornarszka utcában 
történt. Petrovicsot tette elkövetésé 
után nem lehetett azonnal kihallgatni; 
mert annyira ittas volt, hogy a feltett 
kérdésekre képtelen volt értelmes vá­
laszokat adni. Kihallgatáséra igv teg­
nap került sor, amikor is Pctrovics el­
mondta, hogy az asszonnyal egy idő­
ben vadházasságban éltek. Nem bírta 
elfelejteni Rz'ánát, többször felszélitot- 
la, hogy térjen vissza hozzá, azonban

az ssszony mór clfaledte és halla­
ni $em akart róla.

Szombaton sorra járta a kocsmákat, 
alaposan leitta magát és amikor talál­
kozott volt kedvesével, rövid szóváltás 
támadt köztük, elvesztette eszét és ké­
sét előrántva vakon szürkéin! kezdte 
az asszonyt. Arra, hogy annak lányát 
is megsebesítette volna, nem emlék­
szik vissza. Nem tartja kizártnak, mert 
késével vadul csapkodott magakörül. A 
lány ismerte, bizonyára csak a rémület 
hatása alatt nem tudott rá visszaem­
lékezni. amikor ay.t felelte a kérdések­
re. hogy nem tudja ki az, aki megtá­
madta anyját. Vagy nem akarta va­
lami miatt elmondani, hogy kicsoda az 
az ember, aki ilyen állati kegyetVo- 
séggel számolt le vele.

Petrovicsot átadják a bíróságnak, ál­
dozatának állapota változatlanul sti- 

i 'yoe.

I mm ■
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Kánya

Rómából jelentik: Ciano gróf olasz 
külügyminiszter szombat este negyed 
11-kor elutazott Budapestre. Ugyan­
ezzel a vonattal utazott a magyar fő­
városba Villanj Frigyes báró," kviri- 
náli magyar követ is. finnút a római 
pályaudvaron ünnepélyesen búcsúz­
tatták. Az olasz külügyminiszter el­
utazása- előtt elbeszélgetett a megje­
lent előkelőségekkel,, elsősorban a 
magyar követség tagjaival, valamint 
Berger-Waldenegg osztrák és Hrisz- 
tics jugoszláv követtel.

Bácsi jelentés szerint a félhivatalos 
Ncuigkeits-VVeltblatt a budapesti ta­
nácskozásokról többek között eze­
ket Írja: Magyarország és Ausztria 
kapcsolatai évszázados történelmi 
múltra tekintenek vissza és a mai 
idők szükségletein'-k felismerésén 
nyugszanak. Az a teljes szuverenitás, 
amelyre a három állam mindegyike 
Igényt tart, magában foglalja azt a 
szabadságot, hogy a kívülállókhoz 
való kapcsolataikat a maguk szükség 
Jeteinek és a mindenkori nemzetközi 
szerződéseknek megfelelően rendez­
hessék. A hármas értekezlet megbe­
széléseinek az anyaga nagyon szét­
ágazó, de néni kétséges, hogy az elő­
térben mindig n közvetlenül Közép- 
vurópára vonatkozó gondolatok áll­
nak.

KÁNYA NYILATKOZATA
Rómából jelentik: Kánya magyar 

külügyminiszter a Stefan! iroda tu­
dósítója előtt a következőket mon­
dotta az értekezletről:

— Őszintén örülök, hogy a konfe­
rencia alkalmából olasz és osztrák 
barátainkat Budapesten üdvözölhe­
tem, mert mindkét néphez kipróbált i 1« a gondola ébrrszlésben. Naiv t.u na- 
bnrátság és őszinte nagyrabecsülés lustánk. Vitéz .linos esztergomi érsek 
•zalai fűznek. A budapesti megbeszé- | kivaló ma'cnmtikus és csillag, z volt. 
lések során a római jegyzőkönyvek halion már akkor a bir s nürnbergi 
oláiró államainak külügyminiszterei légiómon*, nu znak és a lenivel llluis- 
«negvizsgálják mindazokat a kérdő- , Nl‘ i'-aptúrruorm 
seket, amelyek a három államot köz­
vetlenül érintik. Természetes, hegy | 
a megbeszélések minden fontosabb j 
európai problémára is kiterjetln-k.
Meg vagyok győződve, hogy a buda

áll rendelkezésre. Ez alatt a római 
jegyzőkönyvek, valamint a rajtuk 
nyugvó együttműködés eredménye 
elegendő bizonyítékot szolgáltatott 
arra, hogy a három állam összefogása 
a békeeszmény gondozója és értékes 
pillére az igazságos, valamint a tar­
tós béke megteremtését célzó nemes 
törekvéseknek. A tanácskozás ered­
ménye azt is igazolja majd, hogy 
mindazok a kísérletek, amelyek idő­
közönként felbukkanok annak a hit­
nek a felkeltésére, mintha a római 
jegyzőkönyvekben lefektetett elgon­
dolások a gyakorlatban nem érvé­
nyesülnének, merőben alaptalanok. 
Olaszország változatlanul résztvesz 
az egyezményben és a másik két or­
szág is vele teljes egyetértésben, 
hiány nélkül munkálja a jegyző­
könyvekben kifejezésre jutó, békese- 
gitő törekvéseket.

Ä mtiüáni aiiiagpigs- 
ffátó érdeáes története

Többszőr irtunk már a va 
tik'ni esi lagvizsg.ílóról Leg- 
utóbb Tibor Mátyás magyar 
jezsuita csillagászról emlékez­
tünk meg, most egykori pro 
fos*zora, Terk n Lajos ismer­
teti az alábbiakban az intézet 
történetét.

A római pápai csillagvizsgáló kelet­
kéz -o a régmúlt időkbe vezethető 
vissza. Ebben a magyar humanista 
mozgalomnak is része volt. legalább

pesti tanácskozás megerősítését je- 1 
lenti majd annak a hagyományos 
Wingyar-oszt rák-olasz barátságnak, 
•melynek a kölcsönös bizalom az 
alapja.

előkészítéséről tár­
gyalt.

Kétségtelennek vehető, hogy rmm vé­
letlenül került ilyen előzmények után 

I Regiomontanusz Rómába. IV. Ince pá- 
I na meghívta, dolgozza ki 

formet. Regiomontanusz
is kifejtette, miben

BERLIN SZOLIDÁRIS 
ROMÁVAL
Berlinből jelentik: A német kor­

mány külpolitikai félhivatalosa szin­
tén foglalkozik az értekezlettel és 
mcgállapitja, hogy n három állam
legutóbbi értekezlete óta a közép-j x,„ G,rgcjv p pa 
európai viszonyok figyelemreméltó j j^zo 
fejlődésen mentek keresztül. Német- , .

a naptárro 
a pápa élőit 

ap- Jeti r.mg Vi­
téz Jánossal, azaz, hogy a probléma 
még nem érett meg a megoldásra. Ja­
vasolta, hogy intézményesen gondos­
kodjanak a pontos időmérésről. Akkor 
ugyanis nem ismerték még pontoson 
sem a polgári nap tárám t, sem az év 
hosszát, C ak itt-ott foghlkoztak addig 
ezzel a kérdéssel, de inkább csupán 

1 tudományos kedvtelésből.
I így a naptárkérdés eltolódott, de az 
I ügy megteremtette az — ob$zcrvalőriu- 
I not. Az első pápai csillagvizsgáló az-

id esz­
elt a roiormnnk. Az ezzel j ró 

gyakorlati eredmény pedig kivál­
totta és fenntartotta a csillagászat gya­
korlati ápolását.

Fiz az első pápai Gregorián csillag- 
v iz-gáló torony 1903-ig zavartalanul

•rszág, amely Olaszországgal szoli- ,
•fár'snak érzi magát n dunavölgyi j 
politikában, kezdettől fogva azt az I 
álláspontot képviselte, hogy a Duna
völgyében a politika ne zavarja meg j fejlődött és dolgozott. A vatikáni
• gazdasági életet, A dunai államok I 
érdekel megkövetelik, hagy ezek az 
államok dolgozzanak együtt azokkal
• nagyhatalmakkal, amelyek Euró­
pának ebbe a részébe tartoznak,

BAROM ÉV TAPASZTALATAI
Bőven méltatják a hétfőn kezdő­

dő hármas tanácskozás jel n'.Cs'gét
• vasárnap reggeli budapesti napila­
pok is. Rámutatnak arra, hogy több,
Bűnt bárom esztendő tapasztalása

rosrósz fejlődése, vil'gitásának er’sbíi- 
déso és a környék zajos forgalma Xi11. 
I,eó pápa idejében mindinkább sürget­
te az obszervatórium áthelyező ét. XIII. 
Loó pápa. gyönyörű villájába tolep’let- 
te át és az akkori id"k egyik igen szép 
40 cm-es átmérőjű lencsésfávcsövévcl 
bővítette ki. Az uj hc’y j'':de:g ideális­
nak rtszi't. A Szent Péter-templom 
kupolája és a pápai p lo.a felíog'a 
előtte a város porát és zavaró éjszaka 
világítását. Itt fedezte fel egymásután 
Hagen jezsuita atya a Tejut titokzatos i

sötét foltjaiban az úgynevezett sötét 
ködöket.

A világháború után Vatikánváros is 
nagy fejlődé stick indult. A csil'agvizs- 
galó mellett felállították a rád óállo­
mást' is, rohamosan továbbfejlődött az 
u*h'Iónt és tündér! fénybe borultak 
nz utcák. 1 lagen páter pedig egyre in­
kább érezte a megfigyelések zavaró 
nehézségeit.

Do XL Pius pápa figye'mét sem ke­
rülte e! a «ok zavaró körülmény. Sok­
szor filveíto a kérdést, nem lenr.e-e 
cél Z'rü f ókesillagv z-gAlót létesíteni 
valahol Afrikéiban? H get) atya álmai­
nak megvalósításának nagy lehető: é- 
gét látta ebben a gondolatban: tab’n 
még többet tvdhat majd meg a Teju* 
sötét ködeiről. Amikor megkapta a 
megbíz'*tást, agg kora ellenőre a sna 
r.ynl ebroi csillagvizsgáló akgazgatójá- 
val. Ignác atyával együtt, Abosszin’a 
egyik fens'kjM v .'a«z:otla ki. melvről 
már régen tudták, hogy ott sok a mély- 

I ’égésén szép, dgrült éjszaka. 1930 ta- 
* asz n el is indullak a Szent Atya 
laegb'z Véből Addis A békába. Alig ér­
keztek azonban Porto Pa d kikötőbe, 
nár visr/Máviratozták őket. morf a 

helyzet akkor már feszült volt Abesszí­
niában.

Nem sokkal ezután IP gén atya meg­
halt. Bizonytalan időszak következeit, 
amelynek XI. Pius p'pa azzal vetet* 
véget, hogy nvara’ój -ban adott otthont 
a fjókrsillegvlz.-gálónnk. lV31-bon meg- 
b z'a a cdllagv zsgáió uj igazgatóját, a 
németalföldi származ.Vu Stein pátert, 
hogy az év két, általiban legrosszabb 
hónapját: a novembert ég decembert 
tülke a Rómától mintegy rtő km-re fek­
vő Castell Gandolfrbnn. Vizsgálj ík itt 
meg kisebb, hordozható távcsővel, mi­
lyenek a légköri viszonyok a levegő 
t frugodteága. átlátszósága, derültsége 
szempontjából. Vájjon jól szétválaszt 
hatók o a téves'ben az egymáshoz «ze­
ros an közel eső kettős csillagok, látha­
tók-e finomabb rész'efek a Tcjutban? 
A kísérlet elég hiz'aió volt s a p'pa 
elejtette a fiókosMia«vizsgáló létesíté­
sének gondolatát. Ehelyett nyári kas­
télyának kiegészitéseképoh nagy, mo- 
d°rn csillagvizsgáló n'npitását határoz­
ta el. Olyanfélo ikerlávesóvet rendelte- 
toll meg. amilyen a svábhegyi 60 cm-es 
nagy tükrös és 30 cm-es lencsés ket­
tős távcső.

A -érnék <« impozáns távcsőhöz

minden tudományos segédeszköz ren­
delkezésre áll: objektiv-pnzmjk. obje^- 
•ivrácsok, szinképfotografálók, szinkép- 
ös-z -hasonlítók, lemezkimófő, minden­
fajta készülék a legújabb Zeiss-kivitel- 
ben. Lemezmérőikkel a milliméter 
sz«ezredrészét is becsülni lehet, a mii- 
iitnérer tízezredét pedig pontosan le­
mérni. Objektivprizmájuk 40 perces 
ftiintartással még a 14-cdrangu erősen 
vöröses csil'agokról is mérhető színké­
pet ad a tükrös távoövön.

Es most. amikor loikendezésse! ál­
lapítjuk ezt itt meg, épp olyan lehan- 
gnltsággal kell • bovallanunk, hogy a 
hazai szép á'lami csillagvizsgáló még 
mindig nélkülözi ezeket a segédmüsze- 
reket.

A Szenfafya kiegészítésül még a*'.m- 
fzikai és laboratóriumi szinképvizsgá- 
'atokra is berendeztette az intézetet 
Ennek a tudományos laboratóriumnak 
vezetését az o«z'rák származású Gat- 

! torer atyára b:z*a. akinek atomfiz:kai 
I kutatásaira már felfigyelt a tudomány as 
1 világ.

Cr. Terk ón Lejos
főiskolai r. tanár.

Egy bókái család 
poeany karácsonyi 
szokása

A bánáti Boka községben él egy 
család, amelynek ősei valamikor 500 
év előtt származtak a községben, nem­
zetiségük szerint albánok. Az egyik ké­
sei le.-z rmazott mintegy 90 év előtt 
kivándorolt Amerikába, hogy teljesítse 
ősei parancsát, amely az utódok lelké­
re köti, hogy keressék meg az igaz 
Istent, mert az, akit eddig vallottak, 
nem az igazi. A kései utód Tilor Ron­
csé volt, aki mihelyt hazatért, bemutat­
ta az uj vallás szertartásait, amit bizo­
nyára a mex;kói nomád törzsek között 
•rzedett magára. Ezeket a szertartáso­
kat még ma is meg aríja a bokái Bo- 
!yan«zki család, amely átvette a Tilo- 
toktól. (Az u.i Isten ugylátszik mégsem 
tz igazi Isten, mert Tilor családfája 
’eljesen kiszáradt az Idő szirokkojá- 
ban). Bolyanszkiék faluvégi házában 
a karácsony előtti napon összegyűlnek 
a családtagok, török módon körbeül­
nek a padlón és varlzsigés imák mor­
mol ása közepette

fehér kekast ó'do-n.gk ez uj Isten­
nek,

Anakurinnk. A szertartás csak másnap 
folytatódik, amikor is a kakast annak 
rendje és módja szerint elkészítik és 
istenes étvággyal elfogyasztják. Arra 
azonban éberen ügyelnek, hogy a szent 
kakasnak va'amelyik csontja el ne ve- 
szelödjön a lakmározásban, mert azzaJ 
\nakuri isten urat érzékenyen megse­
bezik és az kicngesztelhatetlon harag­
ra gerjed. Karácsony másnapján az­
után a csontokat előre elkészített gö­
dörbe temetik, majd a családtagok fel- 
scbzik Híjaikat és néhány csepp vért 
csorgatnak az áldozatot takaró rögök­
re. A bokái pogányok ezeket a titokza­
tos szertartásokat évről-évre megismét- 
i:k és fanatikusan hiszik, hogy a nagy 
Anakuri megóvja őket minden veszély­
től. A'aposan meg kell rágni egy ilyen 
..áldozati b.rányt“, mert a jó öreg A na-' 
kűri isten könnyen családirtásra vete- 
medhefik. Ezer a szerencse, hogy ked-i 
véne áldozati állata nem a hal, mert 
nagyon könnyen meglehet, hogy a 
z’-lkás jószág fogyasztásának követ­

keztében egykettőre kiirtani a hivek 
gyér táborát.

"il
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MEGHALT néhány nappal ezelőtt 
Londonban az a Hadzsi AU nevű 
egyiptomi, akinek halálát — ha sza- , értesülése szerint 
bad igy kifejeznünk magunkat — j 
izgalommal és várakozással leste a 
tudományos világ. Iladzsi Ali ugyan­
is elsőrangú orvosi különlegesség ( 
volt, amennyiben eddigi tudomásunk 
szerint ő volt az egyedüli ember a 
világon, aki — két szabályosan ki­
fejlett gyomorral rendelkezett. A 
nercyorki Rocke'eiler-intézet azon­
nal bejelentette irányét a holttestre, 
mert azt még Hadzsi Ali életében 
1300 font sterlingért megvásárolta j 

NORTHUMBERLAND ANGOL'
GRÓFSÁGBAN egészen ritka kettős 
jubileumot ünnepelt Margaret Coul­
ter asszony, akinek a napokban volt 
századik születésnapja és ugyanezen j 
a napon jubilálta azt a nevezetes ese 
mányi ts, hogy ugyanabban a házban 
lakik egy évszázad óta. Az ország 
minden részéről olyan tömegben ér­
keztek az üdvözlő táviratok a kis fa­
lu postahivatalába, hogy a távirati 
ürlapkészlet percek alatt kifogyott és 
a szomszéd városból telefonon kellett 
pótlást kérni. A befutott táviratok 
.sorában az elsők között érkezett meg 
VI. György király és Mary királyné 
üdvözlő távirata.

IFJÚSÁGI ELŐADÁST tartottak 
néhány héttel ezelőtt az egyik prá­
gai színházban, amely erre az alka­
lomra zsúfolásig megtelt. Az álló­
hely első sorában egy egyetemi hal’- 
gatónő állt kollégájával. Hirtelen azt 
érezte, hogy valaki a hátán megcsíp­
te. Habozás nélkül hátrafordult és a j 
háta möoött álló idősebb úriember­
nek hatalmas pofont adott. Az idő- , 
sebb ur nem hagyta annyiban a dől- , 
got, rendőrt hivatott és igazoltatta a t

Népbiztosod és tábotnoüod 
a vádlottad padján

lljabb nagyszabású biinpec dezdödtít Moszdvdban
Londonból jelentik: A Daily Mail 

a GPU két tiszti 
összeesküvést leplezett le, amely 
Sztálin és Jczsov, a GPU vezetője 
ellen irányult. Máris számos tisztet 
vettek őrizetbe, köztük négy ezre­
dest. A lap tudósítója szerint Sztálin 
ellen a vörös hadsereg újjászervezé­
sének évfordulója napján akartak 
merényletet elkövetni. A Jezsov el­
leni összeesküvésben 25 tiszt vett 
részt, akiknél kézigránátokat talál­
tak. amelyekkel merényletet akar­
tak elkövetni a GPU főnöke ellen.

A Daily Express jelentése szerint a 
lcn'ngrádi hadihajógyárban súlyos 
robbanás történt, amely tönkretette 
az építés alatt levő »Kirov« csataha­
jó uj Diesel-gcpeit, valamint a be-
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rendezés egy részét. A robbanás őt 
áldozatot követelt, 18 ember részben 
súlyosan, részben könnyebben meg- i 
sebesült. A robbanás oka, hír sze­
rint, gvpromholás. Harmincnégy 
munkást letartóztattak.

A Journal moszkvai jelentése sze­
rint a szovjet államügyészsége u.i, 
nagyszabású főtárgyalás dökcszilc- 
sén dolgozik. Ezúttal a keletázdni 
szovjzthaderő foparan'-snoka, Blü­
cher tábornagy élete ellen szőtt me­
rénylet vádlottal felett Ítélkeznek. A 
vádlottak névsorát még nem hozták 
nyilvánosságra, de úgy tudják, hogy 
több, már letartóztatásban levő nép­
biztos és tábornok kerül a vádlottak I 
padjára.

fjein apó állítólagos déd­
unokája újságok alján 
/.oldal I orsóban

(Copyright by Publicitás Press Service and Reggeli Újság Novlszád)

diáklányt. Kiderült, hogy a csipke­
dés a leány kollégájának müve volt 
és az idősebb urnák semmi köze nem 
volt a dologhoz. Az idős ur erre dur­
va becsületsértés címén feljelentést 
tett a diákleány ellen, akit a tegnap 
lefolytatott tárgyaláson felmentettek 
azzal az indokolással, hogy jogos fel­
háborodásában történt a tévedés.

*KlN-PAO« címmel megjelenik 
Nankingban egy kínai nyelvű újság, 
amelynek egyik legutóbbi számában 
közölt összeállítás szerint a nagy . 
Konfttciusriak ezidőszerint kerek | S0lí- 
számban mintegy húszezer élő leszár 
mazottia van Kínában. Ha figyelem­
be vesszük, hogy Konfucius — mis j 
nevén Khung-Fu-Tse — Krisztus ; 
előtt 478-ban halt meg. a »Kin-Pao« j 
valóban nagy genealógiai teljesít- , 
ményt végzett, amikor ezt a leszár- j 
marási táblázatot összeállította. Ma­
ga a húszezres szám. ha tekintélyes 
is, távol sem rekord e téren — A j 
»Cumhurlyet« cimil török napilap j 
szerint az Izlám különböző országai- 1 
ban főbb mint százezer olyan ember | 
él, aki azzal dicsekszik, hogy Moha- ; 
tned próféta egyenes leszármazottja, i 

AZ ANGOL LAPOK szerint VI. ! 
György király elhatározta, hogy oly ' 
kitűnő cél lövővé képezi ki mayát, |

Varsó, ianuár. — Újságolvasás 
közben a következő kis hirdetés ra­
gadta meg figyelmemet:

»Idős, beteges, egykor jobb na­
pokat látott nő, lcngycr-magyor 
bős dédunokája, a legnagyobb 
nyomorban tengeti életét. Jó- 
lclkfi emb-rek támogatásáért 
könyörög. Cím a szerkesztőség­

ben.
Nem tellett be öt perc és már 

I taxin robogtam zsebemben a kapott 
címmel Varsó festőién szép regi vá­
rosrésze felé. Az autó a királyi vár­
nál balra befordult az alig három 

! méter széles Szent .Tacek uccuba — 
! melyben a lcg'ia'alabb bár is száz­

ötven éves — és a katedrálisnál állt 
meg.

Belépek az alacsony kapun; sötét, 
i boltíves lépcsőházban, kanyargó fa- 
I lépcsőkön megyek fel az első emelet- 
I re. A 3 számú lakás ajtaján kopo-

— Ez nem a eg r.ök 
mondotta

ELAGGOTT NŐK
mac.AnlakAsa

mint amilyen az apja volt. akit 
Anglia egyik legjobb célU'vöjének te­
kintettek. A fiatal király gyakran 
már hajnal előtt felkel s vadkacsa 
vadászatra megy a Sandringhami ki­
rályi birtok mocsaras területeire. 
Nemritkán már 5 órakor feltűnik a 
király kocsijának lámpái« a még tel­
jesen éjszakába borult vidéken. VI. 
György rendkívül kitartó természetű 
s gyakran hajnaltól késő estig is egy­
folytában ottmarad a kacsalesen.

Töpörödött nénike nyit ajtót.
— Itt van kérem az agg nők ott­

hona1’ — kérdem.
Anélkül, hogv válaszolna, becsap­

ja a nehéz ajtót.
Rövid Idő múlva újból kopogok.
Feketeruhás apáca kinézésű nő 

arca jelenik meg az ajtónyitásban.
— Itt lakik kérem Cznrnccka Má­

ria asszony? — teszem fel most már 
óvatosabban a kérdést.

Az apácaarc bólint, pillanatra el­
tűnik. majd ismét megjelenik a ki­
tárt ajtó mögött.

A helyiség, ahová beléptem elő­
szobául szo'gál, de tűzhely is áll a j 
sarokban, melvcn hatalmas fazékban 1 
forró leves buborékol.

A feketeruhás nő nem éppen a leg 
barátságosabb hangon közölte velem, 1 
hogy I

férfilátogatót álín’ában nem fo- j 
gadnak,

de végűi mégis méltányolta azt az 
érvemet, hogv sürgősen szeretnék ! 
Czarnecka Máriával beszélni. '

otthona —
büszkén a feketeruhás 

hölgy. — Nagyon sokan jönnek ide 
abban a bűzömben, hogy ez ingye­
nes aggok háza Ez magánlakás, mely 
nek én vagyok a tulajdonosnoje... 
Különben tessék befáradni a fogadó­
ba. rögtön hívom Czarnecka Mária 
asszonyt..

A »fogadószoba« elég tágas, két- 
nb'akos. uccai helyiség. A falak mel­
lett hét ágy sorakozik, az egyik sa­
rokban kicsinyke házioltár, fölötte 
vörös vil'anykörte ég. A falon egyet­
len fénykép: a pápa arcképének na* 

j gyitott reprodukciója. A szoba kö- 
I zepén széles ebédlőasztalon félméte­

res csupasz karácsonyfa áll.
— ön óhajt velem beszélni? — 

hangzik mögöttem.
Hatvan-hatvanöt éves. zilált hajú, 

munkásasszony külsejű nő néz rám 
kérdően. Egyszerű, szegényes, sötét­
re* nü tiszta ruha van rajta, a nya­
kán szürke gvapjukendőt hord.

A szobában még három öreg­
asszony tartózkodik. Flörenyujtott 

_ nyakkal, kiváncsi szemekkel néznek 
I felénk, figyelnek minden szóra.
1 — Olvastam az újságban, hogy
I nyomorban él — mondottam. — Ma­

gyar ulságiró vagyok, érdekel az 
élete. Nem mesélne magáról vala- 
m’t?

Az egvik agg nénike széket tol 
elém. Leülünk.

— Ki az a lengyel-magyar hős, 
akinek ön dédunokáin? — kérdem. 
— Csak n°m Bem tábornok?

.— De igen . .. Bem tábornok.
— Tudtommal Bem apó egyetlen 

élő leszármazottja gróf Bem-Cosban 
Vlodzimiezs?

Szomorúan rázza a fejét.

__ Nem ismerem ... Fiedáéknak
egy leányuk volt, Aloiza, akit Abl 
Narcis lembergi fegyverkereskedő 
vett feleségül... ök voltak a szü­
leim ... 18Ö3-ban, az úgynevezett 
»januári« felkelés idején, az orosz 
titkosrendőrség azzal vádolta meg 
apámat, hogy a lengyel felkelőknek 
fegyvert juttatott. Ezért elkobozták 
az egész raktárkészletet és kiutasí­
tották az országból. Lembergben te­
lepedett le.

Itt jöttem a világra hatvanhat 
évvel ezelőtt...

Szüleim rövidesen meghaltak. En­
gem Walewska grófnő vett pártfo­
gásába, mig férjhez nem mentem.. 
Férjem is korán meghalt, ekkor 
gazdasszonynak szegődtem, de mun­
kaképtelenné lettem. Azóta nyomo­
rúságos az életem.

— Tudja igazolni állításait? Van­
nak okmánvai?

— Sajnos, nincsenek. Elkallódtak 
a papírjaim. De Lembergben szület­
tem. Onnan könnven meg lehetne 
tudni, igazat mondok-e...

EGY UCCA ÉS MAS SEMMI
— Mit fizet itt az ellátásért?
— Az ágy tizenöt zlotyba kerül 

havonta. Az étkezésért annyit kell 
fizetni, amennyit az ember fogyaszt.

Akinek nincs pénze, az nem kap 
enni.

Három hónapja tartozom a lakbér­
rel. Karácsonykor egész nap nem 
ettem. Tegnap itt volt két hölgy, tő­
lük kaptam néhány zlotyt.

— Nincsen valami emléktárgya 
Bem tábornokról?

— Nincs. Még szüleim fényképét 
sem találom. Emlékszem, mikor 
Lembergben az egyik ucrát Bem tá­
bornokról nevezték el, édesanyám a 
karjára vett s Így szólt: »Látod, leá­
nyom. ez az ucca a te hős dédapád 
nevét viseli.« Ez az egész, amire em­
lékszem ..„

S. EL

EZELŐTT 66 ÉVVEL...
— Nem tudom egész biztosan, 

hány gyermeke volt dédapámnak. 
Azt azonban egész határozottan tu­
dom. hogy a leánya, vagy egyik leá­
nya Ficda bécsi építészhez ment nő­
ül. Én ebből az ágból származom.

— Gróf Bem-Cosban őrnagy csa­
ládját nem is ismeri?

A terueli véiJöüt 
egy része megadta magái

A nemzetiek hadijelcntése szerint 
a terűd! szakaszon tovább tart * 
harc. A város belsejében folyó küz­
delem során sok épület rombadölt és 
ez arra kenyszeritette a város kö- 

, zepén berendezett állásokban véde- 
j kező, mintegy 500 főnyi nemzeti csa- 
; patot .hogy állásait kiürítse. Ez a 
j csapat megadta magát. A város tná- 
i sík részén teljesen elszigetelten vé­

dekező csapat, amely már hónapok 
óta víz nélkül volt, hősies küzdelem 
után felmorzsolódott.

Prieto köztársasági hadügyminisz­
ter megerősítette azt a hirt, hogy a 
teruvli Santa Clara kolostorban vé­
dekező nemzetiek megadták magu­
kat. Közölte azt is. hogy Berret nem- 

, zeti ezredest, továbbá Key alezredest, 
a tcrue.ll helyőrség parancsnokát le- 

1 tartóztatták.
A nemzetiek repülőgépei szombat 

délután légi támadást intéztek Bar-, 
cclona ellen. A légi bombázásnak 21)

1 halálos áldozata van.
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Megszünteti-e 
űz E-Pitaminos üenyér 

a meddőséget
Vargcr Károly budapesti egyetemi tanár nyilatkozata 

a londoni tiisétieteEcől
(Budapest, január.) Több angol or­

vos megállapítása szerint, hotelt alatt 
néhány kilát fogyhat az, aki a fogyó­
kúra ideje alatt teán és tejen kivü! 
c-ak vajaskenyeret fogyaszt. Meg is 
indultak mindenfelé a kísérletezések 
és bár ezek egyes esetekben sikere­
sek voltak, a vajaskenyér-fogyókura 
eredményének tartósságáról még az 
utóbbi napokban is sokat vitatkoztak. 
Most azonban a vajask>nyér-fogyókura 
eredményét ismertető beszámolók je­
lentőségét másodranguvá degradá'fa 
az angol és francia orvosi folyóiratok­
nak egy újabb érdekes jelentése.

Eszerint egy ismert angol nőgyó­
gyász, aki tudomást szerzett arról, 
hogy egyik francia kollégája

diéta alkalmazásával több paciens­
nőjének meddőségét megszüntette,

hozzálátott a francia kolléga kísérletei­
nek gyakorlati alkalmazásához.

Abból a megállapításból indulva ki, 
hogy az E-vitamin a termékenység vi­
taminja, meddőség miatt panaszkodó 
paciensnőinek E-vitam nos diétát, el­
sősorban E-vitamin tartalmú kenyér 
fogyasztását irta elő.

A londoni hírek szerint a kísérlete­
zések eredményesek voltak, amennyi 
ben az E-vitamin tarta'mu kenyér 
rendszeres fogyasztása után több pa- 
rionsnő egészséges gyermeknek adott 
életet E sikeren felbuzdulva, a lon­
doni nőgyógyász most azt kutatja, váj­
jon a „termékenyítő“ kenyér fogyasz­
tása csak a meddőség megsztietetésé­
re alkalmas-e, vagy pedig befolyásol­
ni kúpos a születendő gyermek nemét 
is?

A londoni orvos! lapok jelentése el­
sősorban az európai pékek körében i 
keltett rendkívüli érdeklődést, ami ért- j 
befő, mert a pékeknek egyetlen vá­
gyuk: a fogyókúra miatt megcsappant 
kenyérfogyasztást a régi molett-kor- 
szak nívójára fölemelni.

FIÚ VAGY LÁNY ÉS A VITAMIN
Természetesen az orvosi köröket is 

foglalkoztatja a londoni kísérletezés, 
miért is felkerestük ez ügyben Burger 
Károly dr. egyetemi tanárt, & II. ez. 
nőgyógyászati klinika igazgatóját. A 
tudós professzor a kővetkezőket mon­
dotta:

— A születendő magzat nemének 
meghatározásával néhány . évvel ez­

előtt egyik asszisztensem is foglalko­
zott, de az eredmények nem voltak 
teljesen egyöntetűek. Mint ismeretes, 
külföldön is sokan kísérleteznek ezzel 
a problémával, de

at eredmények nem állták a tu­
dományos kritikát.

Az E„ illetőleg az antisterilitásoa vita 
min kérdését illetően tehát ^ utalnom 
kell arra, hogy ennek elsősorban a 
másállapot megtartása szempontjából 
van jelentősége, de itt az A és C-vita- 
minnak is van szerepe. Állatokon foly­
tatott kísérleteknél azt tapasz'altuk. 
hogy az E-vitamin hiánya bizonyos 
elváltozásokat Idézett elő a kísérleti 
állatokban. Embernél azonban ez a 
kérdés azért nőm tisztázódott még tel­
jesen, mert tökéletesen és megbízható­
an az E-vitamint mennyiségileg meg­
határozni nem tudjuk.

— Az E-vitaminnak a kenyérhez 
való keverésére azt hiszem azért gon­
doltak, mert amíg a tápláló anyagok 
közül a legtöbb E-vitamint a csírázó 
buzaraag tartalmazza, addig a kenyér- 
liszt teljesen E-viiaminmciitcs. Véle­
ményem szerbit azonban az E-vitamin 
tartalma kenyérnek, ha egyáltalában

van jelentősége, inkdbh a másállapot 
fenntartása és nem a „fiú-leány kér­
désben van" fontossága. Ettől függet­
lenül az ilyen kenyér jelentőségét nem 
szabad túlbecsülni azért sem. mert ren­
des táplálkozás mellett E-vilamin- 
hiány nem szokott előfordulni. Mutatja 
ezt az is, hogy a másál'apotlian lévő 
nők túlnyomó nagy részénél a más­
állapot külön vitamin-adagolás nélkül 
sem szenved zavart.

MARADHAT-E VITAMIN
A KENYÉRBEN?
— Ami már most & meddőség kér­

dését illeti, — folytatta Burger pro­
fesszor, — annak túlnyomó számában 
rendszerint van valami kimutatható 
oka, amit az orvos termószetesen el- 
iminálni igyekszik. Meg kell azonban 
jegyeznem, hogy a vitaminhiány lehe­

tősége csak akkor kerülhet szóba, ha
egyéb kimutatható okot nem találunk, 
arról nem is szólva, hogy az ember­
nél még nincs bizonyítva, mi a jelen­
tősége az E-vitaminnak. Nagyobb va­
lószínűségekkel alkalmazzuk azonban 
mindazokban az esetekben, amikor a 
másállapot kimutatliató ok nélkül is­
mételten megszűnik.

Ilyen alkalmaknál szóba kerülhet az 
E v.tamin alka'mazása, de erre az 
esetre már vannak jól bevált prepará­
tumaink.

Az E-vitaminos kenyér előállításá­
nak technikai nehézségei is lehetnek, 
mert a kenyér sütéséhez szükséges200 
—270 fok Celsius éppen az a kritikus 
hőmérséklet, amelynél az E-vitamin 
bomlik és hatását elveszítheti. Ilyen 
kenyér készítésénél tehát ezt a körül­
ményt is figyelembe kell venni.

A londoni és franc’a orvosi lapok 
jelentései ügyében kérdést intéztünk 
a Magyar Sütők Országos Szövetsége 
elnökségéhez is, amely elsőnek érte­
sült a londoni kísérletezésekről. Azt a 
fölvilágositást kaptuk, hogy a hír vé­
tele után azonnal érintkezésbe léptek 
a londoni szakkörökkel és miután ez-* 
kot az eredményekről szólő híreket 
mindenben megerősítették, Budapesten 
is megkezdik a kísérletezéseket az E- 
vitamin tartalmú kenyérrel...

Flócz Géza

Egy laxasyacíft különös Ea/andfa 
a tengeren

Nevvyorkból jelentik: Karácsony 
estéjen egy amerikai katonai hid- 
roplán pilótája a kaliforniai partok 
közelében segélykérő rádiójelzést fo­
gott fel. A rádiójelzés közölte, hogy 
az Aafge nevű luxusyacht bevont vi­
torlákkal az elemek játékaként há­
nyódik a Csendes-óceánon és kétség- 
beesett utasai sürgős segítséget kér­
nek.

A pilóta nyomban értesítette a 
saníranciscói kikötőhatóságot, amely 
cirkálókat küldött ki az óceánra, 
hogy felkutassák a veszélyes hely­
zetben lévő luxusyachtot. Másnap 
megtalálták a vaehtot és bevontatták 
a sanfranciscói kikötőbe, ahol a 
yacht kiéhezett, megviselt arcú uta­
sai elmondották mozidrámába illő 
kalandjuk izgalmas történetét.

A »KALÓZ« MERÉNYLETE

Georges Spemack fényképész és a 
yachttulajdonos egy Horn nevű ba­
rátja.

Alig hogy a part körvonalai elmo­
sódtak a jókedvű társaság szemei i 
előtt, megdöbbentő események ját- j 
szódtak le a kis vitorlás yacht fedél­
zetén: Jack Morgan revolvert rántott 
és ráfogta a gyanútlan Fauldingra:

— Add át nekem a hajót, mert 
különben agyonlőlek!

— kiáltott rá barátjára. — A hajó 
parancsnokságát én veszem át és a 
fedélzeten az történik, amit én aka­
rok.

A meglepett nagymaros előbb tré­
fára vette a dolgot, de barátja egyre 
fenyegetőbb magatartást tanúsított, 
mire felszólította, hogy adja át a re­
volvert. Morgan erre lövésre emelte 
a fegyvert, mire Faulding önvédelem

tartotta barátait revolverével, ami­
kor azonban egy pillanatra őrizet né! 
kül hagyta őket, ezek

rávetették magukat, megkötöt­
ték és a tengerbe dobták.

A beteges fantáziájú Morgan percek 
alatt eltűnt a hullámokban.

Miután ilyen radikális eljárással 
sikerült megszabadulnak Faulding 
gyilkosától, kiszabadították az asszo­
nyokat és a gyermeket kabinjaikból 
és vissza akartak hajózni San-Fran- 
ciscoba. Azonban a fedélzeten ma­
radt emberek egyike sem értett a 
vitorlák kezeléséhez, ezért a vitorlá­
kat bevonták, nehogy a szél felfor- 
ditsa a yachtot.

Szerencséjükre a yacht fel volt sze 
reive rádióállomással és a társaság 
tagjai éjjel-nappal segélykérő jele­
ket adtak le.

Tíz napig hánykolódott a tenge­
ren a kis luxusyacht,

amelynek tagjai már lemondtak éle­
tükről. A tragikus sorsú Faulding 
nagyiparos csak három napra való 
élelmikészletet vitetett a hajóra és a 
társaság tagjai már teljesen legyön­
gültek az éhezéstől és szomjúságtól, 
amikor a katonai hidroplán felfogta 
S. O. S. jelzésüket és a segélyhajók 
megtalálták a yachtot.

A yacht fedélzetén feküdt a sze­
rencsétlen Faulding nagyiparos osz­
lásnak indult holtteste. így végződött 
a mozklrámába illő és baráti yacht- 
kirándulás. amelynek tragikus kime­
netele nagy szenzációt keltett az 
Egyesült Államokban.

bői barátjára vetette magát és a két 
Két héttel ezelőtt indult el az ele- , f£rfj között elkeseredett harc tört ki 

gáns luxusyacht háromnapos kirán- a kis vitorlás fedélzetén. A társaság- 
dulásra az Óceánra. Az »Aafge« vi- : £,an lévő másik két férfi nem mert 
toriás yacht Faulding közismert gaz- j beav atkozni a verekedésbe, mert
dag sanfranciscói nagyiparos tulaj­
dona volt. A gyárigazgató háromna­
pos kirándulást tervezett a tenger­
re és a kirándulásra több barátját is 
meghívta. Egyik barátja egy Jack 
Morgan nevű fiatalember volt, aki 
merész fantáziájával vonta magára a 
figyelmet a sanfranciscói előkelő sza­
lonokban. Jack Morgan nemrégiben 
tűnt fel Faulding nagyiparos társasá­
gában. Barátjával elhitette, hogy 
dúsgazdag magánzó és legnagyobb 
szenvedélye a tenger. Kalandorregé­
nyek hatása alatt

állandóan a tengeri kalózok ro­
mantikus szabad életéről ábrán­

dozott
és mint hangoztatta, egyetlen vágva, 
hogy egyszer megizlelje a szabad 
tengeri életet. Faulding nagyiparos

Morgan le'övéssel fenyegetett min­
denkit. Faul ding a vad birkózás so­
rán nem tudta kicsavarni ellenfele 
kezéből a revolvert, amely perceken 
át tartó élet-hal álharc után eldör­
dült és Faulding holtan esett össze. 
A győztes Morgan ezután társasága 
összes tagjaira fogta a fegyvert és 
igy kényszeritette őket, hogy kabin­
jaikba vonuljanak vissza és közölte 
velük, bngv ez egyik kis déltengeri 
sziget felé irányítja a yachtot, hogy 
megvalósíthassa élete álmát: rette­
gett kalóza legyen a Csendes-óceán­
nak. Az volt a terve, hogy társasága 
tagjait partra teszi a kis szigeten és 
5 azután elindult merész kalandjaira.

UJ FORDULAT
Két napon át kabinjaikban bezár-

tulajdonképpen az 5 kedvéért ren- j va őrizte Morgan ^foglyait., ^miközben
dezte a háromnapos tengeri kirándu­
lást, amelyre meghívta a romantikus 
Jack Morgan feleségét is, aki anyai 
örömök előtt állott. Éppen ezért el­
vittek a kirándulásra egy szülésznőt 
is, Elsie Berdaut. A vendégek között 
volt Miss Turner és nyolcéves fia,

rájött, hogy egyedül képtelen kezei 
ni a vitorlákat. Ezért két nappal a 
»puccs« után kiengedte kabinjukból 
a két férfivendéget: Spernackot és 
Hornet, akiket kényszeríteni akart, 
hogy segítsenek neki a vitorlák ke­
zelésében. Morgan állandóan sakkban

A hikimtai Rotary klub 
nagy&enloségü akciója
Alsófoku mezőgazdasági 

Iskolát kap Klklnda?
Kikindáról jelentik: A kikindai ég a 

járási mezőgazdák régi vögya, hogy 
Kikindán létesítsenek alsólaku mező- 
gazdasági iskolát. Az illetékesek min­
dent megtettek, hogy a mezőgazdák ki 
vánságát teljesítsék. Azonban a város 
vezetőségének Igyekezete mindez',deig 
eredménytelen maradt annak ellenére, 
hogy a létsitendő iskola helysége ts 
megvolna, mert a volt leánypolgári i* 
kula hatalmas emeletes épülete,

amely most orosz menház, az idén 
felszabadul, mert az orosz mene­
kültek más épületben nyernek el­

helyezést
Az épület nagyon is alka’maa volna 
a mezőgazdasági iskola céljaira, ami 
ragyban hozzájárulna nemcsak a ki­
kindai és környékbeli, hanem égés* 
Bánát mezőgazdáinak a racionálisabb 
gazdálkodás megtanulására és haszno­
sítására.

A mezőgazdák mozgalmába most be­
kapcsolódott a kikindai Rotary klub 
is, melynek keretén belül és az érde­
kelt gazdák bevonásával bizottság ala­
kult a létesítendő alsófoku mezőgazda- 
sági iskola kérdésének tanulmányozá­
sára. A bizottságba a Rotary klub Bu­
disin Ugorica városelnököt delegálta és 
a b'zottság ót választotta meg elnök­
ként.

Mivel az iskola kérdóso nagyon ak­
tuális és —- mint értesülünk — az ille­
tékes felsőbb fórum hajlandó a kérdés­
sel komolyan fog'alkozni, minden re­
mény megvan arra, hogy a Rotary 
klub akciója eredménnyel fog járni és 
tatán őszre meg is nyílhat a gazdatár- 
sadalom részéről oly óhajtott szakis 
kola.

Valószínű, hogy a kikindai közgaz­
dasági szervek is bekapcsolódnak » 
«ziikeltb bizottság munkájába és támo­
gatni fogják a többi kikindai mezőgaz- 
diságip és más kulturális körök is a 
v'.ros Ossz polgárságának közreműködő 
séveL
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— MEGENYHÜLT A TEL. Szom­
bat este még 16—18 jakot mutatott 
a hőmérő a fagypont alatt, s vasár­
nap délután már néha csupasz asz­
falton csikorgóit a szánkó talpa a 
noviszddt belvárosban. A szombatról 
vasárnapra virradó éjszaka lényege­
sen enyhült a hőmérséklet. Bevált 
az időjelző állomások jelentése, me­
leg óceáni légáramlás köszöntött a 
kemény fagyokat nehezen sinylő 
Középeurópára. Délelőtt még fagy­
pont körül járt a hőmérséklet, a déli 
órákban azonban megkezdődött az 
olvadás — mindenki örömére. Mert 
szép a tél, jó a tél, de a jóból is 
megárt a sok. Különösen, ha meg­
drágult fa a velejárója a télnek, 
amelyből elég is volt már és nem 
érezzük hiányát, a most bekövetke­
zett enyhüléssel végleg búcsút mon­
dott az idén.

— •—
— Kedd délutántól szombat délig 

szünetelt a teiefonönszekö.le'.és Kikin- 
da és Noviszád kőzett. Kik indáról je­
lentik: A nagy hidegek miatt az or- 
ózdgban több helyen teiefonza varok 
téptek fel. így Kikindáról úgyszólván 
öt napig nem lehetett Kővázáddal te 
lefonüsszeköttetésl teremteni annak el­
lenére, hogy a kikindái postahivatal te­
lefonszerelői a dermesztő hideg elle­
nére áilandóati kint tartózkodtak a kit - 
*ő telefon huzalok ellenőrzésén és meg- 
javításán. Szombaton délelőtt ismét 
helyreállt a rendes telefonösszekötte­
tés Kikinda és a báni székváros kö­
zött. Add g a sürgős beszélgetéseket ke­
rülő állomásokon keresztül lehetett csak 
lebonyolítani.

— Kitünően sikerült vadászatot ren- 
4*zlek tegn: p Plavncn. A plavnai ud­
vari vadászterületen tegnap nyo.c va­
dász, élükön üiviid Jócával, a vajda­
sági vadász fősztiveteég elnökével, a 
nagy hideg dacára is kitűnő eredmény­
űvel zárult vadászatot rendeztek. A va­
daszok Divild elnökön kívül Dimnik 
udvori erdé=zcti hivatal igazgató, Mi- 
rosz’.vlyevics Andra, a Politika mun­
katársa, Lakó és Teszarics ezredesek, 
Drúdárszki mérnök, Zdnívkovics nagy­
kereskedő és Schwarz gyáros voltak 
A vadászok közül föieg hárman bizo­
nyították lm kitűnő cé.lövész képessé­
güket, azonban ezek közül is külön meg 
keil említeni Divild elnök teljesítmé­
nyét, aki egymaga 21 fácánt és 31 nyír­
tat ejtett el. Rajta kiviil Miroszávlve- 
vics hirbporó volt szerencséskczü nim- 
ród, va amint Dimnik mérnök, aki 
sántán kitünően kezelte fegyverét. 
Végeredményben terítékre került tos 
ficán és 131 nyúl. A Jugoszlávia kü­
lönböző helységeiből összegyűlt vadá­
szok a vadászat befejeztével gazdag 
zsákmánnyal és megürült patrontás­
káikkal megelégedetten tértek haza.

— BOGOJEVóI HÍREK. A Gazdakör 
most megtartott évi rendes közgyülé 
eén Loboda Fábián elnök üdvözölte a 
megjelenteket, majd Dobsa y András 
titkár, VVeisz Sándor a juhiét yésztök 
egyesületének elnöke, Lovász Mh’ly 
az értékesítő szövetkezet elnöke, Ta- 
maskó József a Oyöngyüsbokróta ve 
ietóje és Hajnal M rton a lovasszakosz­
tály elnökének értékes beszámolói után 
megválasztották az uj vezetőséget. A 
benyújtott két jelölőlistát elutasították 
és a megvá asztott korelnök, idős Gu­
lyás János tíztagú bizottságot nevezett 
k , akiknek ajánlatára elnöknek idős 
Loboda Fábiánt, alelnököknek Borkő 
Antalt és Mezei Istvánt, titkárnak Poht- 
ler Károlyt, pénztárosnak Híjnál Mír 
unt, könyvtárosnak pedig Molnór La­
jost választották meg. A különböző 
szakosztályok ólén a régi vezetőséget 
megerősítették. Gyű és után 75 teríté­
kes vacsora volt, amit reggoligiartó 
táncmula'sAg követett

Különös büntetések Amerikában
A washingtoni kormány kiadásában megjelent amerikai bíráskodás med- 

rzersiről szóló évkönyv szerint az ott ni emberjr.vitó mur.ka teljesen elüt a 
mos országokban, da kü önüsen Európában szokásos bírói gyakorlattól. Ame­
rikában a kisebb vétségeket nem fogházzal büntetik. Enyhének látszó, de 
annál kellemetlenebb ilé’etekkel aujtja az amerikai bíró a vétkeseket, hogy 
a megjavulásra rászorítsa.

Egy férfit például verek désért rrra Ítéltek, hogy négy napig ágyban 
maradjon. Egy könnyű erkö csü leányt arra, hogy egy bélig tanuk előtt min­
dennap károm órán n( olvassa a biblia megjelölt szakaszait. Öt orvostanhall- 
i-V.ót, rk’k a temetőből loptak m guknrk boncolási gyakorlatukhoz holttes­
teket, arra Ítélt a b ró, hogy ö! éjszrkót töltsön kü f-n-külön a temető rava- 
trlozójrbrn. Egy iszákos embert, aki állandóan botrányt csinált az utcán, 
arra Ítéltek el, hogy négy nrpig ne mehessen h~za, de kocsmába se mehes­
sen. Állandóén detektív klsrte s mihelyt bement a kocsmába, a detektív 
megakadályozta, hegy a vendéglős ezt ,-z embert kiszolgálja. A udnl sem 
hagy tűk. A harmadik napon a részeg os ember térdonállva kérlelte a brót, 
eldja fel az Ítéletet. Az. alkoholista azóta nem iszik eny kortyot sem. any- 
nylra megijedt. Egy másik embert, rki h.erékpárt lopott, orra ité'tek, hogy a 
lopott bioik it egy héten át cipelje a bálán vég'g a városon. KUlc-n táblát 
kapott érzel a szöveggel; „Ezt a gépet ury loptam!"

Az emborjavitásnak ez a különös módja, a be:vatottak szerint, sokkal 
jobban bevált, mint a legkisebb éltévé yedéoehcrt k'szobott fog'iáz, amit 
mcg'ehetős kényelemben eülnek a züllésnek indult emberek, azután elölről 
kezdik, v.gy su'yosbitják bűneiket

— FÉRJEK OKULÁSÁRA? Salach 
németországi községben nagy zűrza­
vart okozott a napokban egy családi 
perpatvar, amely azután teljes bé- 

i kével végződött. Egy férj a szokott 
időnél valamivel későbben jött haza 

I a vendéglőből, mire felesége az abla- 
I kon keresztül közölte vele. hogy nerh 
I hallandó a házba beengedni. A férfi 
! kijelentette, hogy ha ezt megteszi 
vele az asszony, szégyenében a fo­
lyóba ugrik. «Ugorj csak.U — vála­
szolta n dühös feleség. Néhány perc­
cel később nagy csobbanás hallat- 
szott a folyó felől, mire az asszony 

j sikoltozva kirohant a házból és fel­
verte az egész szomszédságot, hogy 
siessenek férjét megmenteni. A folyó 

! enész partját felkutatták, de nem ta- 
. Iáiták meg az »öngyilkost«, aki köz­
ben már vigyorogva állott a lakás 
ablakánál és cigarettával a szájában, 
jókedvűen né~te a men'öexpedició 
fáradozásait. Mint kiderült, a férfi­
nak eszeágában sem volt a folyóba 
ugrani, csak eny hatalmas követ do­
bott a rnzbe, hogy annak csobbaná- 
sával az asszonyt kicsaHa a házból. 
Most aztán ő zárta le az aitót és 
csaknem fél órán keresztül hagyta 

I kérni és könyörögni feleségét a be­
zárt kapu előtt és csak a iavuMs ígé­
retének fejében volt hallandó bebo- 
csátani. Bogii azután mi történt a 
házban, arról a jelentés nem számol 
be.

— Két kis'áry alatt lesz'kadt a ku- 
b'k göiör. Kikindáról jeentik: A Rohn
tégla gvár nV gött lévő egyik kubik gö­
dör befagyott jegén a gyári munkások 
g> érékéi korcso'ynpálvát rendeztek be. 
Szombaton délelőtt két kis korcsolyázó 
Miliszáv Dnrinka és Szmilya alatt a 
ieg leszakadt. Szerencsére a többi gye­
tek kiáltozására több környékbeli mun­
kás a szerencsétlenség színhelyére még 
idejében megérkeztek és kimentették 
a két kislányt nehéz mentési munka 
után. A gyár vezetősége és a rendőr­
ség is legszigorúbban megtiltotta a ku 
bik gödrök jegén való korcsolyázást.

— A múlt héten tizenegy láblörés és 
Ilírom fienmodás történt Kikint'án. A
síkos járdának Kiküldőn az elmúlt hdf 
folyamán rekordszámú áldozata volt 
Lehet, hogy az „ünnepi hangulat" is 
e ősegifette a szerencsétlenségeket. A 
>:kos járdán tizenegyen törték el lá­
bukat, két súlyosabb lábficamodás és 
egy-két ficamod s történt. A rendőrség 
i.-mételtcn felszólítja a h'z'"'aidonoso- 
kat, hogy a járd'kai hintsék be homok 
kai vagy hamuvaj

— BARANYAI HÍREK. Drázs köz­
ség lakosainak nagyszerű, fe'edheteí- 
;en látványban volt részük a na pok­
lán. A legöregebb emberek emlékezete 
szerini, mintegy havan év alatt most 
jfoidüjt elő harmadszor, hogy a falu fe­
lett hattyúkat láttak átrepülni. A haty- 
tyuk o'van a.acsonyan repültek, hogy 
szárnyaikkal majdnem a házak tetejét 
púról Iáit. Ot gyönyörűen fejlett fehér 
hattyút*számollak meg a lakósok. akik 
az esetet jó jelnek magyarázzák és bi­
zonyosra veszik, hogy ez évben vala- 
htj nagy öröm éri a községet. — Len 
gyei János drázsi szőlőhegyi háziból 
ismeretlen tettesek ellopták az ágyne­
műt és egy zsák to'lat. A csendőrscg 
megindította a nyomozást. — MiháJ- 
rizsies Szteván branyinaí pravoszláv 
esperes 431 oldal terjedelmű könvvet 
adott ki „Baranya időktől napjainkig" 
címmel. A könyv a dunai bánság 
nyomdájában készült. — A drázsi pol­
gári állatbiztosítási társaság újonnan 
megválasztott vezetősége a következő: 
Elnök Lázics Mit'ja. alelnökök Gondos 
Ferenc és Mikolin Jakab, titkár BaLzs 
,1 István, pénztáros Csapó Gergely. — 
Andrics Adóm topolyéi legény Próká­
tor Jerkó sz'ntén topolyéi legényt úgy 
megütötte, hogy bo kellett szállítani az 
őszijük, k'rhézba. Az izgága legény el­
len meg'ndult az eljárás. — A gájiesi 
2416 holdas vadászterületet január 31 
ón dóle'őtt 10 órakor 12 évig bőrbe ad­
jak a balinai főszolgabírói hivatalban. 
— Kiss László drázsi szőlőhegyi legény 
a faluban lakó Burján Boriska nevű 
menyasszonyát kisérte haza, amikor a 
föléiben rátámadt vetélytársa Szabiin 
Jerkó és fokossá! fejbevágta. Kiss ke- 
ménykötésü legény, nem szédült e! az 
ütéstől, Irnem h-irokra kelt támadójí. 
val és sikerült is lefegyvereznie. Az 
"Ivett fokost beszolgáltatta n csendőr- 
ségnok. amely Szaslin ellen megindítot­
ta aZ ettár^cf

— EGY MACSKA RÖVID SZE­
RENCSÉJE. Linnie Beneke neve-őr­
ié ansi hölgy 10 000 dollárt hagyott 
Kit-re. kedvenc macskájára. Az örök 
hagyó három unokatestvére megtá­
madta a végrendeletet azon a elmen, 
hoav az idős hölay őrült volt. Peres­
kedés közben Kit. az örökös macska 
meghalt — a túlságos iólét és kevés 
testmozgás következtében.

— Hosszú téli estéit édes muzsika 
hagja mellett töltse. Orion rádió tö­
kéletes. Gelb vezérképviselet, Novi­
szád, Kralya Petra II. 23.

— Nem ckarok dohányzó örökösöket! 
Miss Annie Faultier, egy 71 éves an­
gol öregasszony, 15.290 font öröksé­
get hagyott hátra. Végrendeletében ki­
kötötte. hogy ..a női nemhez tartozó 
örökösök c'ak akkor kapj'k meg a 
rénQket, ha nem dohányoznak".

- CSANTAVIRI HÍREK. A vájftsztók 
névjegyzékét január 15-ig igazítják ke 
Akiknek nevei ezideig még nem szere­
peltek a választók névjegyzékében és 
aira igényt tartanak, je entkezzonek s 
határidőn" belül Vujics Szlávkó községi 
írnoknál. — A csantaviri anyakönyvi 
hivatal hivatalos kimutatása szerint 
i’santaviren az einjuit évben ,szüleiek 
:í23-an, elhaltak 258-an. bízass.got kö- 
;őTt. 04 pár. Ezekből római katolikus 
vnilásu volt 251 újszülött, elhunyt 170. 
házasságot' kötött 70 pár. — A lakás­
sá:; köréből nagy megelégedést váltott 
\-t a szuhot ici i vasút igazgatósé g ren­
deleté, hogy az állom-'s környékét ki­
kövezik. A rendelet- úgyszólván a hu­
szonnegyedik órában érkezett, mert a 
feneketlen sír miatt az utóbbi időben 
«ziníe megközelíthetetlen volt az állo­
más épülete.

— Verekedés, m'rkátás Lezrrevón,
A napokban su yosan összevertek 
négy cspsztereei bérest a Iszarevói bé- 
rés-kmlégák. Négy cseez eregi béres a 
napokb-n elszegődött Lazarevóra. ahol 
a gazdákkal évi fizetés fejében 1 r>no 
dinár késznénzben. 9 mézí> búzában 
és teljes ellátásban egyez'ek meg. A 
lazarevói béresek ennél sokkal maca- 
s.-.bb béreket követeltek és igv érthe­
tően nem impon-dt nekik csenpet sem 
a cseszteregi konkurrenc-a. Amint az 
alsó a’kalommal találkoztak kollégáik­
kal, szemükre vetették alacsony bérü­
ket és szóváltás. ma:d veszekedés kö­
vetkezett. A veszekedésnek az lett a 
vége. hogy a cseszteregi legényeket 
kórházba k-Mlett szMIiiam. annyira ösz- 
szoverték őket a lazirovói béresek. A 
verekedő legények elen megindult az 
eljárás. — Kn’zer Ferenc lazarevój ze­
nész csütörtökön este ö-'sz°vesz"tt a 
kocsmában mu'ató Wolf Leios földin1- 
veslegérnyel és késével hitba"zurta. 
Wolf "állapota súlyos, Ka ízért letartóz­
tatták.

— Ellopták a husHráty koronáját.
Be törkök jártak Lord Vestey h'zában 
s egi'éb értékes tárgyakkal együtt el­
lopták főúri koronáját. Lord Vestey az 
angol fagyasz'ott hu«t!z’et vezéralakba 
Közgazdasági érdemeiért kapta a bá­
rén eimet !0?2-ben.

— Egy nagyhocskői munkás cs-lód 
szemoru bo yonpása a gyermek bőrül. 
Avasán M'h- !v és felesége nagy bocs- 
kői gyermektelen házaspárnak, szintű 
egyedülálló a tragédiája a gyermek kö­
rül. Az idős házasok lassan már a 
nyolcvanas éveket tapossák. Ezelőtt 
mintegy negyven évvel, amikor belát­
ták. hogy a sors kifürkészhetetlen ren­
delkezése fo'ytón nem lehet meg ne­
kik az. akit legjobban vágytak, a gyer­
mek. örökbe fogad'ak egy te!lesen ár­
va kisleánykát. Nagy gonddal nevel­
ték fel. óvták mindentől és amint férj­
hez adták, a fiatalasszony egv kislány 
hátrahagyásával elköltözött az élők kö­
zül. Az öregeket nagyon megv'selte ne­
velt l-'nvuk elhalálozása, azonivn csak­
hamar megtalálták örömüket a. szintén 
örökbe fogadott unokában. Az idő mú­
lott, a kis kócosVi-M csinos nacv'ány 
'ott és egy napon öreg Avasán Mihály- 
ék ismét elérkeztek a lakoda'omhoz. 
Grömitk kim-indbatatlan volt, amikor a 
fiatalok kislányéban, mint dédunoká­
ban gyönyörködtek. A sors sokszor lel­
ketlen játékot (íz: a Lata'isszony, Ava­
tnék unokája, pár napi betegség után 
múlt év decemberében meghalt tífusz­
ban. A sorstildözött munkáscsa'ád 
iránt a községben á'talános a részvét, 
szeretetadományokat küldöznek ré­
szükre, szóval, tettel vigasztalják őket, 
akik az öregek bölcsességével belenyu­
godtak a megváltozhatatlanba és a na- 
pokhm megöregedve, megfáradva, 
hozzál ttak dédunokájuk fe’nevelésé- 
hea.

—•—
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AI Capone európai bűn­
társai a bécsi bíróság előtt

Becsből jelentik: Nagyszabású csa­
lási bünper tárgyalását kezdte meg 
a bécsi eskültbiróság. A bünper vád 
lottai a szép fiatal Alice Lampl, báty 
ja Heinricl) Eduard Jacob, hires né­
met író, a Berliner Tagblatt volt bé­
csi szerkesztője, anyja Marta Ja­

cob, Ferdinand Kende volt bankár, 
dr. Kari Kastan könyvszakértő és 
Cornelius Friedrich volt banktisztvi­
selő, akik a vádirat szerint a Kux, 
Block és társa előkelő bécsi bank­
háztól 28 000 silling kölcsönt vettek 
fel a Northern Central Railway ame 
rikai vasúttársaság! részvényekre, 
arnelyeki ől tudták, hogy kétes szár­
mazásúak. Kendét ezenkívül 18.000 
silling elsikkasztásával és azzal is 
vádolják, hogy ezzel a sikkasztással 
egy banktisztviselőtársát gyanúsítot­
ta meg.

A bünper előzményei a követke­
zők: 1035 december 6-án Alice 
Lampl bátyja és anyja, egy Julius 
Chit ti nevű ügynök társaságában 
northern Central Railway-részvé- 
nveket helyezett el és ennek alapján 
Alice Lampl nevére a bank hitelke­
retet nyitott. Alice Lampl néhány 
nappal ezután 23.000 sillinget vett 
fel a fedezetül szolgáló papírokra, 
amelyekről ezután a bankház csak­
hamar megtudta, hogy

lopott paritok,
1034-ben mintegy félmillió dollár 
értékű más papírok között lopták el 
ezeket az értékpapírokat is a Balti­
more Trust Company-tól. A lopás 
után az utolsó tulajdonos nevét ké­
miai utón eltüntették az értékpapí­
rokról, úgyhogy azok értéktelenné 
váltak. Ilymódon a Kux, Block és 
társa bankháznak értéktelen papírok 
voltak kezében a 28.000 sillinges köl­
csön ellenében.

A bankház feljelentésére a bécsi 
rendőrség megindította a nyomozást, 
amelynek szálai általános meglepe­
tésre

AI Capone esik fi gól gnngszter-
királ.v bandájának tagjaihoz ve­

zettek,
akik. miután Amerikában lehetetlen­
né vált helyzetük. Európába tették át 
működésűket. Vezérük A1 Capone 
bizalmasa, egy Schneid nevű bandi­
ta volt, aki egy Lewinberg nevű tár­
sával lopott értékpapírokat hozott 
forgalomba Párizsban. Alice Lampl

Lewinberggcl állott ismeretségben s 
tőle kapta a lopott Railway-részvé- 
nyeket értékesítésre.

Lewinberggcl, mint kiderült. 
Cornelius Friedrich banktisztviselő 
hozta ősze Alice Lamplt. Corne­
lius Friedrich ugyanis élénk kap­
csolatokat tartott fenn egy ma­
gát »A fehér gallér banditáidnak 
nevező bűnöző társasággal, amely 
nek Lewinberg tagja volt, de ösz- 
szeköttetésben állt más bűnözők­
kel is, igv többek között azokkal 
is, akik a francia Normandie óriás 
gőzös megérkezésekor 

ellopták az utasok utazási 
csekkjeit,

amelyeket Párizsban és Pécsben 
értékesítettek. Friedrich tehát Üz­
letszerűen foglalkozott lopott ér­
tékpapírok értékesítésével és négy 
ilyen lopott csekket Alice Lampl- 
nak is átadott értékesítés céljá­
ból.

A lopott papírok értékesítésé­
ben résztvevő Ferdinand Kende, a 
tönkrement bankár, Alice Lampl i 
barátja volt és az ő révén találtak 
kapcsolatot dr. Kastan könyvszak­
értőhöz, akinek ajánlatára azután 
létrejött az üzlet a Ktix-fele bank 
ház és a lopott értékpapírokkal j 
manipuláló társaság között. A j 
banktól felvett 28 000 sillingen a ; 
társaság tagjai elosztoztak, de | 
Cornelius Friedrichet és Lewin- 
berget Alice kijátszotta, sőt hogy 
szabaduljanak tőlük, Kende Fried­
rich nyomára vezette a rendőrsé­
get, amely már amúgy is régóta 
kutatott Friedrich után.

Alice Lampl nem elégedett meg 
— mint a vádirat megállapítja — 
a lopott részvényekre szerzett 28 
ezer sillinges zsákmánnyal, 

fantasztikus terveket szőtt, 
hogyan lehetne egycsapásra 

meggazdagodni.
így többek között Kendével egy 

nagyszabású hitelügyletet terve­
zett, melyet Párizsban bonyolítot­
tak volna le és amelynek alapjául 
az az 50.000 font sterling szolgált 

1 volna, amelyet Alice Lampl egy 
Hampsteadban élő gazdag angol­
tól kapott — ajándékba.

A tárgyalás előreláthatóan több 
hétig fog tartani.

Noviszádon győzött a Vojvodina és az Isztra
Megint pofozkodtak a másodosztályú mérkőzésen 

Vojvodina-Rádnicski 5.2 (2 1) Isztra-Karagyorgye 6:0 (2:0)
dő játékot, amely végeredményében 
az Isztra 6:0 (2:0) gólarányu győzel­
mével végződött.

Az elsőosztályban a Vojvodina a 
Rádnicskival mérkőzött a karácsonyi 
serlegért. Kovács bíráskodásával. — 
Erős iramú, izgalmas küzdelemmel 
indult a játék, de csak addig volt 
erősiramu és izgalmas, amig futotta 
a Rádnicski játékosok erejéből. A 
vezetést a munkások szerezték meg 
már a második percben Lux góljá­
val. A gól után is egyenrangú a já­
ték. a Vojvodina inkább egyéni kez­
deményezéseknek köszönheti, hogy a 
15., majd a 17. percben V/clker két 
góljával egyenlítéshez illetve veze­
téshez jut. Az eredmény, a játék ní­
vójának mérlege és az iram, a fél­
idő végéig lényegesen nem változik.

Talán nem Is lehet zokon venni a 
Rádnicski játékosoktól hogy szünet 
után nem bírták az iramot az első 
félidőbeli kitartással. A csapat játé­
kosainak felkészültsége nem annyira 
fejlett, hogy a téli szünetben is 
egyenlő lendülettel harcoljanak vé­
gig két félidőt. Igv azután a nagyobb 
technikával rendelkező Vojvodina fő 
lénybe kerül és Schossberger két 
góljával, valamint Bozsics szerzemé­
nyével ötre emeli góljainak számát. 
A Rádnicski csak a játék végefelé 
nyomul fel, amikor a Vojvodina nyíl 
ván már megelégelte a gólokat, s 
Mándics megszerzi a második gólt a 
munkásoknak.

NovLszádon vasárnap folytatódtak I 
a karácsonyi serlegmérkőzések. Az 1 
idő szombatról vasárnapra váratla- i 
nul megenyhült és Így az eddiginél | 
valamivel nagyobbszámu közönség ! 
jelent meg a pályán. De azért sem a ! 
közönség, sem a játék nem volt j 
»vérbeli« meccshez illő. A pálya ta- i 
laja egyelőre nem igen vette tudó- ! 
másul az olvadást, a játék tűrhető 
talajon folyt és tűrhető nívót muta­
tott.

A második osztályban az ujeszten- 
dő sem maradt hűtlen a régihez: ez­
úttal is pofozkodtak a pályán. Az 
Isztra játszott a ICaragyorgye együt­
tesével a karácsonyi serlegért, a 
Nisból Noviszádra származott Jok- 
szics bíráskodásával. Az e'só félidő­
ben 2;0-ra vezetett az Isztra, s mint 
hogy a gólkülönbség nem látszott 
veszélyesnek, a játék modora sem 
lépte túl a szokásos kereteket.

Szünet után lényegesen megvétó­
zott a helyzet. Az Isztra döntő fö­
lénybe került, egymásután lőtte a 
gólokat, s a gólok számának növeke­
désével párhuzamosan növekedett az 
izgalom is. A két csapat játékosai kö­
zött nézeteltérések támadtak, majd 

pofozkodásra került a sor, 
s Jokszics biró — igen helyesen — 
már azzal a gondolattal foglalkozott, 
hogy lefújja a mérkőzést. Szerencsé­
re közbelépett Nikolics alszövetségi 
titkár, s közbenjárására nagynehezen 
befejezték a durvaságokban bővelke-

Jósoltál? - Idd meg a levét!

Futball-eredményefi :
La Valetta: Ferencváros—Army 

11:3 (2:1).
Beográd: Jugoszláv válogatott 

keret—Rapid (Bécs) 4:2 (2:1).

A franciaországi Besanconban ha- | 
talmas utcai botrány keretében a tő- | 
meg félholt’-a vevrte Jaques Millard 
állítólagos csillagászt, aki hosszú évek 
éta szinte hivatalos jóslást folytat és 
minden év első hetében szokta kiadni 
terjedelmes könyvét az előre várható 
c-oményekről. Tavaly is alaposan fel­
készült" Millard és erre az esztendőre 
többek között a következőket jósolta:

Egy hues hegedűművész benösül a 
francia elnök családjába.

A japánok megtámadják a szovje­
tet — kínai segítséggel.

Abesszíniában a négerek teljesen le­
verik az olaszokat és Anglia segítségét 
fogják kérni.

Franciaországban a munkások bevo­
nulnak a politikai életbe és augusztus 
havában kormlnyválság lesz. amely 
után a munkások szakszervezeti képvr 
eelői veszik át a hatalmat. Sehol a yi 
la gon oly jó dolga nem lesz a munkás 
Ságnak, mint Franciaország területén1

Hollywoodban tönkremennek a f im 
vállalkozók és Párls veszi ét a világ

fdmügyeinek irányítását
Besanconban julius folyamán nagy 

földrengés lesz.
A besanconiakat természetesen ez a 

legutolsó pont érdekelte leginkább. Mi­
vel úgy tudták, hogy Millard jóslatai 
rendszerint beválnak, hatalmas befek­
tetésekkel uj építkezéseket kezdtek, há­
zaikat meg r os it ették és a julius hóna­
pot jóformán az egész város a szabad 
ég alatt töltötte. Hiába várták azonban, 
nem ütött be a földrengés, ellenben 
négy biztosítótársaság, amely látszólag 
nem tilt fel Millard szélhámosságának, 
óriási Üzleteket kötött s most kiderült, 
hogy ezeknek az üzleteknek a hátteré­
ben a csillagász áll elsősorban, hozzá­
vetőleges számítás szerint kétmillió 
frankot keresett.

A jósnak egyetlen jóslata sem telje­
sedett. A napokban Millard átutazott 
Dcsancon városon s néh<nyan felis­
merték. LeráneigálMk gépkocsijáról és 
a város legforgalmasabb piacán úgy 
helybenhagyták, hogy aligha marad 
életben.

Megkezdődött a sl-tréning a Frus- 
kngorán. A noviszádi Fruskagora 
téli sport-osztálya kiváló trénert 
szerződtetett, aki már meg is érke­
zett Noviszádra és vasárnap délben 
már megkezdte a rendszeres okta­
tást a vénád turista szálló körül. 
Banovec, az uj tréner, kitűnő szak­
ember. Az egyesület tagjai nem fi­
zetnek semmiféle dijat a gyakorlás­
ért, a nemtagok olcsó díjazás el'e- 
nében sajátíthatják el a sisport tu­
dományát.

Botrány miatt félbeszakadt a Tex­
til—NFK serlcgmcrkőzcs. Szombat 
délután mintegy 2—300 főnyi kö­
zönség előtt játszották le az NFK— 
Textil másodosztályú serlegmérkő­
zést a noviszádi Karagyorgye-pá- 
lyán. Az első félidő egyenrangú el­
lenfelek küzdelmét mutatta, előbb 
az NFK, majd a Textil ért el gólt, 
szünet után a Textil szerzi meg a 
vezetést s az NFK egyenlít. Az ered­
mény ekkor 2:2 (1:1) volt, a mérkő­
zés befejezésére azonban nem ke­
rült sor. A 25. percben ugyanis

Justó (Textil) areulüti az NFK egyik 
játékosát, mire Popovics Csátó já­
tékvezető azonnal kiállítja Justót. A 
játékos azonban nem akarja elhagy­
ni a pályát, a közönség betódul a 
pályára s a nagy kavarodásban nincs 
aki rendet tudna teremteni. Popovics 
Csátó erre nagyon helyesen lefújta a 
mérkőzést.

lü

Ä teüéxő sport Hitei
BirőkQidések a noviszádi ószövetség 

elrrvYcdt harmadosztályú bajnoki mér­
kőzéseire. A noviszádi alszövelség el­
maradt harmadosztályú bajnoki mér­
kőzéseire a következő bírókat delegál» 
ták. Január ll-én (iragyanszki—Hernk- 
ksz. Dauer pálya, Wack; 13 án Jadrán 
—Livnicsár, Líra-pálya, S'.efulik; lő én 
iszlra— Jadran, Baucr-pálya, Pasltó; kö­
rn Rádnicski—-Dulcisz, Kott-pélya. d. «. 

0 órakor, bíró Csóvics; Jadran—Tand, 
Líra-pálya. 0.30 órakor, h ró Paul, Drvo- 
delci—Jadran. Dauer-pálya, 14 óra­
kor, biró Fz'avkovics, Órán—Dulcisz, 
Bauer-pálva, 14 órakor, biró Loncsárfr- 
v es és Drvodelci—Dulcisz, Líra-pálya, 
17.30 órakor, biró Pénzes.

. jí

/



• se ‘légijeit ll/sáff o 1<rn JANUÁR 10 □

WiimmnnmunNSZINHÁ munimmmiiiiiH

Az ..ILLATSZERTAR" 
a szuboticai Masvar Olvasókörben

Tomboló sikere volt a kitűnő előadásnak
A szuboticai Magyar Olvasókör 

társulata eljutott arra a színvonalra, 
amelynél a nem műkedvelői mérték­
kel alkalmazott bírálat is csak a tel­
jes elismerés hangján emlékezhetik 
meg az előadásokról Az együttes si­
kerre erőszakolta Molnár Ferenc fá­
radt Dehláját, hangulatot teremtett 
a Romantikus asszonyhoz és egyéb 
tiszteletreméltó feladatokat oldott 
meg, amelyek hivatásos vidéki tár­
sulatnak is becsületére váltak volna.

A Delila és a Romantikus asszony 
után pénteken és vasárnap igazán jó 
darab, László Miklós »Illatszertár« 
cimü háromfclvonásos vigjátéka ke­
rült bemutatóra az Olvasókör szín­
padán. Az »I!latszertár«-ban fogkré­
mek és kölnivizek mellett ötlet is 
volt, fordulatos cselekmény, lüktető 
élet, mesterien megrajzolt figurák, 
úgyhogy a szereplőknek ezúttal nem 
a darah hiányosságait kellett pótoi- 
niok, hanem megjátszhatták szere­
püket az iró elgondolása szerint. A 
társulatnak sokat használt a fe'fris- 
sités, uj tagok, színpadi biztonsággal 
játszó régi műkedvelők szerepelteté­
se. Richter János mellett, aki ráter­
mettségével és intellektusával sokat 
javított az előadások nívóján, a szu­

boticai közönség egvkor népszerű 
bonvivánja, Schadl József tért visz- 
sza a színpadra, most mint jellem- 
színész, aki ebben a szerepkörében 
is pompásan megállta a helyét és 
sok mélységet, indu'atot és érzést 
hozott ki a kenyerét féltő öregedő 
drogu istasegéd szerepében. Garai 
Béla művészetének Hammerschmidt 
markáns szerepe végre alkalmat 
adott a teljes megnyivánulásra. Az 
illatszertáros élt, teljesen emberi és 
sokszor megrázóan drámai volt a 
színpadon. E'gyik legfőbb alakítása 
G ara mák. A humort Keresztesi Sán­
dor kénviselte aki mind nélkülözhe­
tetlenebb a sz'npadon és ma már 
szeremének tulvajzo'ása nélkül is el­
lenállhatatlanul megtudja nevettetni 
a közönséget. KUünö volt Kőhalmi 
Pál alakítása is, Kelemen Manci pe- 
d:g prózai szerepében is színészi te­
hetségének sokolda'uságát igazolta. 
Kocsmái" Lujzánál, Nöszt Bélánál és 
Király Katónál az epizód szerepek 
is jó kezekben vo'tak.

A rendezésért Garai Bélát illeti 
meg az érdem. A közönség tomboló 
tetszésnyilvánításokkal sokszor nvilt- 
szini tapsokkal jutalmazta az egészen 
kitűnő előadást.

Irta: FERTSEK FERENC e 77 a

Copyright by Reggeli Újság and Publicitás Press Service. - Utánnyomás tilos

-***

Ki fi „csinál/éti 
a legfőbb pénzt“ 
Hollywoodban ?

Hollywoodból írják; Az ameri­
kai filmvilág minden esztendőben 
óriási érdeklődéssel várja annak 
ez évenként megismétlődő ver­
senynek kimenetelét, amelyet a 
Notion Picture Herald, Amerika 
legnagyobb filmujságja rendez. 
Ez a verseny van hivatva eldönte­
ni, melyik filmsztár volt a legnép 
szerübb az elmúlt esztendőben A I 
versenyt azonban nem az olvasók 
beküldött szavazatainak alapján 
döntik el, hanem azoknak a hite­
les pénztári kimutatásoknak nyo­
mán, amelyeket valamennyi ame­
rikai mozi rendelkezésre bocsát 
és igv derül ki, hogy melyik sztár 
csinálja a »legtöbb pénzt«.

Az európai publikum azt hinné, 
hogy a »pénzcsináló« sztárok lis­
táját Greta Garbó, vagy esetleg 
Marlene Dietrich vezeti Ezzel 
szemben az idén az első hely Shir­
ley Templeé, mig a második he- 1 
lyen Clark Gable van

Legnagyobb meglepetésnek a-1 
zonban mégis azt számítják az I 
amerikai lapok, amelyek persze 
nagy kommentárokkal kisérik a 
nyilvánosságra került versenyered 
menyeket, hogy 217 színész és 
színésznő közül a — nyolcadik 
hely a nemrégen Amerikába ke­
rült Sonja Hennienek jutott, aki 
pedig eddig mindössze két filmet 
játszott el. Az elsőt mar nálunk 
Is bemutatták, a másik pedig Or- 
bók Attila Tünemény-e, amelyet 
Amerikában Thin lee címmel mu-, 
tatrak be.

Alig két esztendeje, hogy Sonja 
Hennie a korcsolyavilágbajnoknői 
elmet és jelleget a filmprimadon- 
nasággal felcserélte. A 20th Cen­
tury Fox mesébe illő gázsival hó­
dította át a filmgyártás területé­
re, de mikor kiérkezett Hollywood 
ba, általában azt hitték, hogy ha­
mar eltűnő népszerűség jut majd 
csak neki osztályrészül. Ezzel 
szemben Sonja Hennie nemcsak 
hogy megőrizte gyorsan támadt 
népszerűségét, hanem, mint azt 
most a »pénzcsináló« sztárolc lis­
tája a legjobban bizonyítja, nagy 
ügyességgel fokozta is, bebizo­
nyítva. hogy nemcsak csinos és 
korcsolyázni tud, hanem megél a 
hollywoodi jég hátán is.

b- nja Hennieve! kapcsolatban 
különben pedig erősen tartja ma­
gát az a hir, hogy rövidesen férj­
hez megy Tyrone Powerhez, aki 
uj filmjében, a Tüneményben 
partnere.
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— Ö, én édes asszonyom, aki 
életemet, küzdéseimet, szenvedései 
met, lám, megkoronázod!... Mit 
kellene most csinálni? Hogy kelle­
ne ezt megköszönni? .. Legjobb 
volna eléje borulni, ráfektetni az 
arcát az ölébe ejtett két kezére és 
nem tudni semmit többé a világ­
ról ...

Ha ő is úgy akarná...
De a szív csak némán zenélt és 

az öröm harsonás hangjai nem ju 
tottak el az asszonyig.

Ilona ünnepies, sötét se Ivem ru­
hájában a karácsonyi asztal körül 
stirgött a másik szobában és az 
ünnepi kalácsot, ajándékokat osz­
togatta a cselédségnek. Vagyis át­
adott elébb minden darabot a 
nagyasszonynak, hogy majd az 
ossza ki kinek-kinek a magáét.

Ennek a megkülönböztetésnek 
a finom húrjai két asszonyi lelket 
kötöttek össze szorosan. Finom, 
gyöngéd, hibátlanul harmonikus 
akkordok szoktak megzendülni 
ezeken a húrokon, mint a meny- 
nyekből küldött hárfán.

Végül a rádiónak kezdett örül­
ni, amit Mihály tói kapott. Mihály
— hiába — megint csak tudta, 
mit adjon.

Az ura állott előtte.
Nem szólt, csak lenézett rá Hű­

séges, törhetetlen hüségü, remény 
télen reménységül lelke ott ült a 
szemében, hogy megkeresse és 
megtalálja az ő uj asszonyát.

De a tulipánok és a rózsák, a 
levelek és az indák lehervadtak 
már akkorra az asszonyok alak­
járól s eltűntek az aranyrezgők, 
gyöngyös kalászok, röpködő, szí­
nes pántlikák is.

Eltűnt a búzavirágok és zsá­
lyák, kakukfüvek és menták s a 
széna illata is, am ly képzeletében 
ismerős örömmel burkolta be a 
pászkdndi biróné alakját és he­
lyette gyöngéd narancsvirágillat 
szállongott a csipkegalléros selyem 
ruha redőiből, amelyben felesége, 
a nemzetes asszony — a bárónő
— a cselédség karácsonyi jókivár 
sálait fogadta.

Tcgycn-e, tehetne-e még egy 
lépást feléje, csak egészen kicsi 
lénést, csak anny-t, hogy közelebb 
ről érezné azt a narancsvirágilla­
tot?

De Ilona sem lép közelebb. Ott 
marad, ahol van csak kedvesen, 
várakozástól fűtötten néz fel rá.

Mihály egybefogja a két k°zét 
és a maga szivéhez, a maga lii le­
ütő, dobogó szivéhez szőritia. Az 
tán megcsókolja a két egybefo­
gott kezet. Sokáig, sokáig pihen 
a szája ra-"ta, amíg csak meg nem 
mérgezte inasát örökre azzal a 
narancsvirágillattal.

—r Köszönöm, Mon*m. Soha 
nem adtak még szebb karácsonyi 
ajándékot nekem. Mert az az én 
legnagyobb örömem, hogy maga 
a lelkében is magyarrá lett.

O. micsoda erőtlen szavak! Szín 
te érezni lehet, hogyan hül ki tő­
lük a szív.

Hogvan hül ki tőlük egyszerre 
két szív is

A fellángoló tüzek hirtelen ki­
hunytak megint; mintha az a két 
megfáradt s az élettől kiporolt 
ember, akiben felgyultak, szégye­
né őket.

V.
Ilona nem volt korán kelő, ha­

nem a betáncoló napsugaraknak 
ezen a reggelén mégsem tudott 
ellenállni. Vagy aludt, ha meg 
nem tudott aludni, inkább fiákéit, 
de lustálkodni, heverészni nem tu­
dott az ágyban. Kivált tua, hogy 
a napsugár az ágyára ül és hívja, 
hívogatja kifelé a szabadba.

Mi lenne, ha ma kimenne a cser 
jésbe és lekapná azt a (lombrész­
letet, amit már régen kipécézett 
magának? Jó volna fülön fogni a 
szép időt, amely ilyen sokáig vá­
ratott magára. Márciusban no­
vember volt, áprilisban meg feb­
ruár. Elég nagy baj a gazdának.

Most meg a május kánikulával 
kezdődik. Pesten is igy süt a nap 
vájjon? Bizonyára. Ó, be megö­
rül majd Mihály, ha érzi. Pár napi 
kiadós májusi eső s utána jó me­
leg napsütés még sok mindent 
rendbehozhat, mondotta a múlt­
kor is.

Az esti vonathoz kért kocsit. 
Este majd ő is eléje megy, Ilona. 
Szép lesz majd látni a felcsillanó 
örömet az ura szemében, ha az 
meglátja őt. Aztán Mihály kézbe 
veszi a gyeplőt — az mindig va­
lóságos felüdülés neki az aszfalt­
járás után —, Ilona meg melléje 
ü! — mindig nagyon szereti Mi­
hály, ha ott ül az asszony mellet­
te, mikor hajt. — Feri legény 
meg hátrarukkol az úri ülésre.

Ugyan mit is kellene estére ké­
szíteni? Bemegy és megbeszéli az 
avyuskával.

Puhán ejtette a szót Ilona; vala­
hogy úgy hangzott, mikor mon­
dotta: Anjuska... meg néha igy 
is: Aniuska...

Könnyedén hagyta maga mö­
gött a három lépcsőfokot, ahogv 
kilépett a házból a fenyőkkel be­
ültetett előkertbe. Fecskék cikáz­
tak a levegőben, egy távoli berek­
ből kóbor-szeilőfogaton kakuk* 
szó érkezett idáig, cinkék és sár­
mányok surrantak tova a fenyők 
al ján s egy rigó részegen tel ko­
rokkal danolászott. Az orgona­
bokrok közt most hangolt éppen 
a fülemüle: h-trrr, h-trrr — talán 
macskát látott, hogy nem kezd rá 
mingyárt; ó, te szegény k's ma­
dár, csak nem fogsz megijedni egy 
fehérruhás asszonytól? Énekelj 
csak, énekelj bátran.

A Bradowskyak ódon udvarhá­
zában szerettek a művészeteket. 
Hona festeni tanult, Natasa pedig 
—■ Natasának gyöngyörü ének­
hangja volt — énekelni. A legelső 
mesterektől tanultak a Bradoxv- 
sky-Ieányok. mert az öreg báró 
szigorú volt és az volt az elve, 
hogy mindent komolyan kell ven­
ni, amibe az ember belefog.
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